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INPEAUCJIOBHUE

JlanHOoe y4eOHoe IocoOue MpeNCTaBIseT Cco0ON OCHOBHOE Yy4deOHOE
u3nanue no aucuuruimHe «OCOOEHHOCTH pa3rOBOpPHOM peun  (BTOpOH
WHOCTPAHHBIN $3BIK)», pEAIM3yeMON MO HampaBiieHUIO noArotoBku 44.03.05
«Ilegarornueckoe oOpazoBanue (C AByMsS TPOGUISAMH IOJTOTOBKH)», IO
npodunto « MHOCTpaHHBIN (AHTTTUHUCKUN) S3BIK U BTOPOM MHOCTPAHHBIN S3BIKY.
[Iporpammoirt aucummmHbl Ha 10-i1 cemecTp oOydeHUs] TPETyCMOTPEHO
uzydeHue TeMmbl «Problémes sociaux en France», dopmupoBaHue JIEKCHKO-
IrpaMMaTHYECKUX HABBIKOB M PEYEBBIX YMEHUW IO JaHHOM TEME, pPa3BUTHUE
YMEHUN pa3roBOPHOW (PpaHIy3CKOM pedyr B pamMKax HM3ydyaeMOM TEMAaTHUKH, a
TaK)kKe COBEpUICHCTBOBAHUE YMEHHI peeprupoBaHUs Ira3eTHOTO TEKCTA.

Co3nmanve JTaHHOTO y4eOHOro mocoOusi O0OYCIOBJIEHO TEM, UTO
UMEIOIIMeCcsT Y4YeOHUKH M y4deOHble TMOCOOMS COAEpKAT Pa3pO3HEHHBIN
Marepuan, HEIOCTATOYHBIA JUIsl YCIEIHOro (OPMUPOBAHUS CIELHAIBHBIX
KOMIIETEHIIMI 00y4YaeMbIX, PEAyCMOTPEHHBIX MPOrpaMMON JUCUUILIMHBI Ha
YKa3aHHBIA CEMECTD.

[enp yueOHOro mocoOusi COCTOMT B CUCTEMATU3AIMU TEOPETUUYECKOTO U
IIPaKTHUYECKOTO Marepuania, CHOCOOCTBYIOIIEH (bopMUpOBaHUIO
KOMMYHUKAaTUBHOM KOMIETEHIIMH CTYAEHTOB B 00beMe, NpeayCMOTPEHHOM
ydeOHOM mporpamMmMoit auciuiuiuHbl  «OCOOCHHOCTH Pa3rOBOPHOM peuu
(BTOpOW HHOCTPAHHBIN SI3BIK ).

[TocTaBneHHas Leap MOAPa3yMEBAET PEIICHHUE CICAYIOUIUX 3a10a4:

— MPENCTaBUTh TEMaTHMYECKHE TEKCThl Ha (paHI[y3CKOM sI3bIKE€ U JaTh
METOAMYECKUE PEKOMEHIAIMHU, CIOCOOCTBYIOIIME YCBOEHUIO, 3aKPEIICHUIO
MPOMIEHHOr0 MaTepuajia U MpoBepKe CHOPMHUPOBAHHBIX 3HAHUW, HABBIKOB U
YMEHUN;

— TPEVIOKUTHh Ta3€THBIE TEKCThl M3 PA3IWYHBIX HCTOYHUKOB, 3aJaHUs Ha
oO1ee, 1eTalbHOE U KPUTUUECKOE MOHUMAaHKE MPOYUTAHHOTO U METOIUYECKHE
PEKOMEH/IalllH, CIOCOOCTBYIOILINE COBEPILIEHCTBOBAHUIO yMEHUH
pedepupoBaHus ra3eTHOIO TEKCTA,

— 0000IINUTh TEOPETUYECKHI MaTepuanl IO H3YyYaeMbIM TI'pPaMMaTUYECKUM
ABJICHUSIM, MPEIJIOKUTh YIPAKHEHUS U METOJMYECKUE PEKOMEHAAIMU MO HX
BBITIOJTHEHHUIO, CHOCOOCTBYIOIIME YCBOCHUIO U 3aKPEIUICHHIO MPONIECHHOIO
MaTepuana, MPOBEPKE  TMOJYYEHHBIX 3HAHUW U CPOPMHUPOBAHHBIX
IrpaMMaTHYECKUX HaBBIKOB.

JlanHbIE 3374l ONPEIEIWIN CTPYKTYpY HM3JaHUs, KOTOPOE COCTOMUT M3
TPeX OCHOBHBIX pazjienoB. llepBeiii pasgen mocobus «Pratique oraley
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HaNpaBJICH Ha PACIIMPEHUE JIEKCHIECKOTO 3amaca, pa3BUTHE YMEHUN YCTHON U
NUCBbMEHHOW pEeYM CTYJCHTOB U BKIIOYaeT B CeOS OCHOBHBIE W
JIOTIOTHATEIILHBIE OIOPHBIC TEKCTHI 1O M3y4aeMOW TEMaTHKE C 3aJaHUsSMU Ha
KOHTpOJIb WX TOHWMaHus. OCHOBHOW IIENBI0 JAHHOTO pasfena SIBISICTCS
COBEpIICHCTBOBAaHNE YMEHUW YTCHHUs, TOBOPCHHsI (B MOHOJOTHYECKON U
IUAIOTHYECKON opMax), MUChMa, a TAK)KE YMEHHUH JIeNaTh pe3toMe Tra3eTHOTO
TEKCTa.

Bropoii pasgen «Lexique et grammaire» comepKHT TEOPETUYCCKUN U
MPaKTUYECKUM MaTepuall, COOTBETCTBYIOIMMNK y4eOHOM IporpaMme 1o JaHHOU
JUCIMIUIMHE W HalpaBJICHHBIH Ha (QOPMHUPOBAHHWE JICKCHUCCKHX M
IrpaMMaTHYCCKUX HaBBIKOB. CHUCTEMATH3UPYETCsA JICKCHKA [0 Pa3IMYHBIM
acTieKTaM HM3y4aeMOW TEMbI, M3Y4aroTCs MoJieibHbIC ()pa3bl M Pa3srOBOPHBIC
KJIMIIIe, BHUMAHUIO 00y4YaeMbIX MpPEIaraloTcs TakKe pa3IMYHbIC 3aJIaHus IS
pa3BUTHUS JICKCUYECKHX HABBIKOB. B paszjene paccMaTpuBarOTCs CICAYIOIIHE
rpammarnueckue tembl. le discours indirect, la question indirecte, le mode
Conditionnel, les constructions avec « si », le mode Subjonctif. ITo kaxmoii
TEME IPETyCMOTPEHBI TPCHHUPOBOYHBIC YITPAKHCHUS.

Kaxxaplii pa3nen BKJIIOYAET, B CBOIO OYEpPE/b, PSJI TEMAaTHYCCKUX IJIaB,
CONPOBOKIAIONINXCS ~ TPOBEPOUYHBIMHM  3aJaHUSIMH, HANpPaBICHHBIMA  Ha
KOHTPOJIb ¥ 3aKPETUICHNE 3HAHNUW, HABBIKOB M YMEHU 00yJ4aeMBbIX.

Conepxanue ydeOHOTO MOCOOUS COOTBETCTBYET JIOTHMKE W3JIOKCHHS
y4e0HOTO MaTeprajia U TEMaTHICCKOMY TIaHy y9eOHOU TUCITUTUTHHBI.

Asmopeul
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PARTIE |I. PRATIQUE ORALE

Chapitre 1. La France a deux vitesses

1.1. L’état économique de la France

On assiste en France d’aujourd’hui au développement de phénomeénes liés
a la crise économique : pauvreté, exclusion, mal-vivre, liés en particulier au
chomage. Les crises ¢économiques depuis une trentaine d’années ont suscité un
certain nombre de problémes qui ont modifié¢ les genres de vie et les relations
sociales. Un nombre croissant de Frangais ou d’étrangers résidant en France
sont brutalement ou progressivement exclus d’une dynamique de progrés liée
en grande partie a ’acces ou non a un travail. D’ou I’expression : la France a
deux vitesses. Pourtant une prise de conscience générale et un grand élan de
solidarité contribuent dans la mesure du possible, sinon a résoudre 1’ensemble
des problémes, du moins a atténuer les effets les moins supportables d’une

réalité.

Tout d’abord un constat : la France en termes généraux se porte plutot
bien. Elle est le sixiéme pays le plus riche du monde en termes du PIB (Produit
Intérieur Brut). L'économie francaise est principalement une €conomie de
services: le secteur tertiaire occupe 74 % de la population active, tandis que le
secteur primaire (agriculture, péche...) n'en représente plus que 3,4 %, et le
secteur secondaire (essentiellement 1’industrie) 22 %. La France exporte
aujourd'hui environ 20 % de sa production totale, principalement vers ses
partenaires de 1'Union européenne (UE), vendant surtout des produits industriels
(automobiles, avions, etc.) et agricoles. La France est le sixiéme exportateur et
investisseur dans le monde pour une population de 66,3 millions d’habitants
seulement (dont 64,2 millions en métropole, c’est-a-dire en France
métropolitaine). Avec 13,1 % de la population européenne, la France est le

deuxieme pays le plus peuplé derricre I’Allemagne avec ses 16,1 % des
habitants de I’UE a 28; viennent ensuite en troisiéme et quatriéme positions le
Royaume-Uni (12,7 % des habitants) et 1’Italie (11,9 %). La France fait partie
des pays fondateurs de I'Union européenne et de la zone euro. Au ceeur d’une

zone économiquement trés développée, son économie a bénéficié de la mise en



place du marché commun européen. Le rayonnement économique de la France
est di en premier lieu a de grandes entreprises multinationales : BNP Parisbas
(secteur bancaire), Total (pétrole), Carrefour (grande distribution), LVMH
(industrie  du luxe), Areva (nucléaire), Renault (automobile), Veolia
(environnement), etc. Les multinationales frangaises réalisent 80% de leurs

bénéfices (m, pl) a I’étranger, ce qui prouve que les grandes firmes francaises
sont bien intégrées dans la_mondialisation. L'intervention de I'Etat dans
I'économie est traditionnellement importante. Le niveau de dépenses publiques
et donc d’imposition est parmi les plus élevés au monde. Pourtant, 1a France
abriterait 9 % des millionnaires (valeur en dollars américains), soit 2,2 millions
de personnes, ce qui la placerait au 3° rang mondial derriére les Etats-Unis et le
Japon. L'Européen le plus riche est le Frangais Bernard Arnault, propriétaire du
groupe de luxe LVMH (4° fortune mondiale, selon Forbes) et la seconde femme
la plus riche du monde est également francaise : Liliane Bettencourt, héritiere et

premicre actionnaire du groupe L'Oréal. Les touristes €trangers aiment visiter la
France : c’est mondialement leur premiere destination. Ce serait le premier pays
choisi par les étrangers s’ils devaient s’installer ailleurs, en particulier a cause
de I’art de vivre qu’on y pratique. La situation de la balance des paiements est
améliorée grace au tourisme, mais le pays est trés endetté. Les achats de
matiéres premieres minérales et €nergétiques (pétrole) pésent sur la balance
commerciale, aujourd'hui largement déficitaire.

La compétitivit¢  industrielle est insuffisante (entrainant des

délocalisations). L’emploi et le maintien du pouvoir d’achat constituent des

préoccupations majeures, aujourd'hui amplifiées par les effets de la crise
¢conomique mondiale. La crise économique a ainsi €été le principal détonateur
ou du moins I’amplificateur de bon nombre de problémes actuels. Normalement
une crise n’est pas en soi négative : il s’agit d’une mutation, d’un passage d’un

¢tat a un autre, avec nombre d’ajustements induits par des déséquilibres. Les
technologies nouvelles et la concurrence internationale, provoquant un regain
de productivité, la recherche d’une maitrise des colits optimale entrainant la
restructuration de la plupart des entreprises sont les principales causes d’un
chomage important et durable.




1.2. Le chomage, les exclus et les nouveaux pauvres en France

Le nombre de chomeurs atteint aujourd’hui environ 3 millions de
demandeurs d’emploi officiellement recensés, soit environ 10,5 % de la
population active (chiffrée a 28,4 millions de personnes en 2011). En fait on

estime le nombre réel d’actifs sans emploi a 5 millions (préretraités, chomeurs
indemnisés mais dispensés de recherche d’emploi, stagiaires en formation, en
particulier dans les stages-parkings ne débouchant pas sur un emploi...). Les
formes de travail précaire en particulier CDD (Contrats a Durée Déterminée),
petits boulots se sont développés et concernent aujourd’hui plus de 2 millions
de personnes. Les jeunes sont particulierement touchés et beaucoup n’arrivent
pas, ou tres difficilement, a « décrocher » un premier emploi. Parmi les 3

millions d’employés a temps partiel, 1,3 millions n’ont pas choisi cette solution
et souhaiteraient travailler davantage.
Méme si le chdomage ne peut en étre toujours considéré comme 1’unique

raison, on estime aujourd’hui que 2 millions de Frangais vivent en marge de la
société. Parmi eux, 1,8 million d’anciens Rmistes (« érémistes ») bénéficiant du
RMI (Revenu Minimum d’Insertion) et 200 000 SDF (Sans Domicile Fixe). Le
RMI a été remplacé le 1% juin 2009 par le Revenu de Solidarité Active (RSA).
Le RSA est une prestation sociale francgaise, destinée a garantir a ses
bénéficiaires, qu’ils aient ou non la capacité de travailler, un revenu minimum,

avec en contrepartie une obligation de chercher un travail ou de définir et suivre
un projet professionnel visant a améliorer leur situation financiere.
Officiellement, son montant s'éléve au 1% septembre 2017 a 545 euros pour une
personne seule, sans activité, sans revenus et sans logement. En méme temps il
y a un nombre croissant de pauvres en France, qui sont des sans abris, clochards
qui n’ont pas choisi de I’étre, vivant dans la rue, dormant ou ils peuvent. Ces

nouveaux pauvres ont suscité un certain nombre de réactions de la part des

pouvoirs officiels mais bien plus encore de nombre d’associations animées par

des bénévoles au grand coeur. Ainsi se sont développés, entre autres, des restos
du coeur* (fondés par le célébre comique Coluche indigné de voir les gens faire
les poubelles pour manger), alimentés par la charité privée mais surtout par une
partie des excédents alimentaires de 1’Union Européenne. Se mettent en place
¢galement des banques alimentaires distribuant des colis de nourriture. Ces

pauvres forment ce qu’on appelle maintenant, sur le modéle de tiers-monde, le
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qguart-monde. Une association particuliecrement active se nomme ainsi ATD
(dide a Toute Détresse) Quart-Monde. Beaucoup de ces exclus n’ont pas acces
aux soins. On vient de créer a Paris, et dans d’autres grandes villes, des SAMU
(Service d’Aide Médicale d’Urgence) sociaux qui vont au devant des besoins
médicaux des habitants de la rue.

restos du coeur — restaurants du coeur — restaurants pour les pauvres

1.3. Les immigrés en France

Le nombre d’étrangers résidant en France selon les chiffres avancés par le
ministére de ’Intérieur serait de 5,7 millions (environ 8,7% de la population
totale). Les estimations du nombre d’étrangers clandestins varient entre 500
mille et un million. L’immigration a fait I’objet de débats politiques surtout de
la part du Front National, parti d’extréme droite qui affichait des positions
ouvertement xénophobes voire racistes. De plus en plus les immigrés sont

accusés de porter une part importante de responsabilité dans la montée du
chomage et de la délinquance. Par ailleurs, certains Francais refusent

d’envisager la mise en place d’une société pluriculturelle qui remettrait en cause

leurs représentations de I’identité francaise. Cette attitude est renforcée par le
fait que I’essentiel des arrivants récents sont Maghrébins. La situation actuelle
dans les pays orientaux ne facilite évidemment pas une ouverture. Les affaires
du foulard islamique porté par des éléves musulmanes dans des colléges et
lycées et interdit en 2004 en vertu du principe de laicité de 1’école républicaine,
ainsi que le débat sur la 1égalité du port du voile intégral islamique, le nigab ou
la burga, par les femmes dans les espaces publics qui a partir d’avril 2011 est
passible d’une amende allant jusqu’a 150 euros, ont suscité une certaine

¢émotion dans la mesure ou elles révelent la montée en force de 1’islamisme
ressenti comme refus d’intégration a la société francgaise.
La législation francaise sur la nationalité est basée sur le droit du sol.

Ainsi, 63 % des Frangais estiment que les personnes d’origine étrangere doivent
adopter progressivement les moeurs, habitudes, langue, facon de s habiller du
pays d’accueil. De méme 82 % des Francgais considérent qu’il est nécessaire
qu’un étranger aille a 1’école pour s’intégrer. Finalement 92 % des immigrés
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déclarent se sentir bien en France. Les beurs* (pour la plupart Francais, de
parents maghrébins) habitent le plus souvent les cités de banlieues, dans les
HLM (habitation a loyer modeéré). lls se sentent a 70 % plus proches du mode
de vie et de culture des Frangais que de celui de leurs parents. Le taux de
chomage des jeunes (actifs de 16 a 25 ans) est le double du taux moyen et
concerne une proportion encore plus grande de jeunes d’origine maghrébine.
Une des raisons de ce chdmage est due a la forte proportion de jeunes issus de
familles appartenant a une catégorie professionnelle défavorisée, qui se sont
retrouvés en situation d’échec scolaire et sont sortis du systeme éducatif sans
diplome ou véritable formation. Il faut d’ailleurs remarquer que ’école ne
parvient pas a remplir sa fonction égalitaire et continue, la plupart du temps, a
assurer la reproduction du mode¢le social. Les frustrations provoquées par le
sentiment d’un avenir sans perspective est parfois la cause de comportements
de plus en plus violents a 1’école : rackets, vols, viols, incendies, dégradations
des locaux, agressions verbales et physiques a 1’encontre des enseignants.

beurs — arabes en verlan. Le terme a été créé en inversant ['ordre des syllabes du mot
arabe: a-ra-beu donne beu-ra-a, puis beur par contraction. C’est donc un mot du verlan.

Questions et devoirs :
. Commentez I’expression « La France a deux vitesses ».
Parlez de I’¢tat économique de la France d’aujourd’hui.
Précisez les causes du chdmage en France.

Que pouvez-vous dire des exclus ou des nouveaux pauvres en France ?

1
2
3
4. Caractérisez la situation des chomeurs en France.
5
6. Parlez des étrangers en France.

7

. Caractérisez la situation des immigrés et des beurs en France.
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1.4. Texte complémentaire: apprendre a faire le résumé d’un article de
presse

Non, la France n’est pas le pays qui verse le plus d’aides aux chomeurs

Selon Bercy*, les revenus versés aux demandeurs d’emplois en France ne
sont pas particulicrement plus ¢levés que dans les autres ¢€tats européens. Le
ministére des Finances désamorce une idée regue. Non, la France n’est pas plus
généreuse avec ses chomeurs que les autres pays de 1’Union européenne.
Document a I’appui, le Trésor publie une note ou sont comparés les taux de
revenus de remplacement dans 16 pays europeens.

Une notion qui va au-dela des indemnités chomage, et prend en compte
les allocations pour le logement, les allocations familiales ou encore les
déductions d’impodt octroyées aux demandeurs d’emploi. Conclusion, la France
ne se singularise pas dans le paysage européen”, selon le Trésor.

Mieux que I’Espagne, moins bien que le Danemark

Apres cotisations et impdts, le taux de remplacement net est de 67% par
rapport a I’ancien salaire en France. Un niveau sensiblement équivalent a celui
de la Belgique (68%), I’ Allemagne (67%) ou encore la Norvege et I’Italie
(66%), et légérement inféricur a la moyenne des pays testés. C’est toutefois
largement moins qu’au Danemark (84%) ou encore en Suisse (77%), mais bien
supérieur a I’Espagne (61%), la Sué¢de (56%) ou au Royaume-Uni (54%).

Les hauts salaires mieux lotis qu’ailleurs

Néanmoins, le systéme francais est toutefois premier dans un domaine. Le
taux de remplacement des salariés ayant un salaire ¢levé, au moins deux fois
supé€rieur au salaire moyen : ces salariés pergoivent en moyenne 68% de leur
ancien salaire, contre 48% en moyenne dans 1I’Europe.

La France se distingue également par I’origine des fonds du revenu de
remplacement. En majorité, il s’agit des allocations chomage, alors que dans
d’autres pays, il provient majoritairement de baisses d’impdts, comme
I’Allemagne, ou d’aides familiales, comme au Royaume-Uni. Conséquence
pour la France : a la fin de la période d’indemnisation, au bout de deux ans de
chomage, le taux de remplacement diminue plus vite que dans les autres pays.

Par Yahoo Finance France, le 21 décembre 2017
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Notes:
Bercy, désigne par métonymie le ministére de 'Economie, des Finances et de 1'Industrie,
dont I’adresse est 139, rue de Bercy

Devoirs:

1. Caractérisez la situation des chomeurs en Russie.

2. Faites le résumé de I’article lu en vous servant du plan et du lexique ci-
dessous.

Plan d’un résumé

1. Introduction : donnez des informations sur ’article (titre, source, date de
parution, auteur).

e Je voudrais vous présenter le résumé de 1’article qui porte le titre /
sous le titre « ... ».

e Cetarticle a été publié dans le journal / dans le magazine / dans
la revue «...» / sur le site destinationsanté.com le ... septembre
2017

e [’auteur de I’article est...  Cet article a été rédigé / écrit par ...

2. Problématique de I’article : précisez le sujet de 1’article.
e Cetarticle souléve / traite le probléme de ..
est consacré au probléme de ...
Dans cet article il s’agit de ....

3. Exposé du contenu : exposez le contenu de I’article de fagon plus ou
moins détaillée (minimum exigé: un quart du volume original de
I’article), respectez 1’ordre logique dans la présentation des informations,
¢vitez les répétitions, le surplus de chiffres et de données statistiques.

4. Opinion personnelle sur le probléme soulevé: donnez vos
commentaires ou votre opinion personnelle sur le probléme traité dans
I’article, analysez les pour et les contre des différentes solutions, dites
quelle est, a votre avis, la meilleure facon de résoudre ce probléme,
éventuellement faites des paralleles entre la France et la Russie.
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Mots et expressions qui pourraient vous aider :
L’auteur veut montrer / L’article montre
(nous) fait comprendre / veut (nous) faire comprendre
critique gch
veut attirer I’attention des lecteurs a / sur qch
blame (mopumaer) qch
se prononce contre qch
lutte / se bat contre (I’injustice, I’oppression, etc...)
(nous) donne / apporte la preuve que... veut nous prouver que
oppose les deux mondes : le monde des adultes et celui des adolescents

un défaut — vemocrarok

une qualité — mocToMHCTBO, Ka4eCTBO

le pour et le contre — 3a u mpotus

partager (enticrement) ’avis / les idées de qn
étre d’accord avec qn / les idées de qn
affirmer qch — yreepxxaaTh

geénéraliser — 000011aTh

exagerer — IpeyBeININBaTh

avoir raison # avoir tort

1.5. Texte de controéle: faire le résumé d’un article

Lille : un étudiant lance une initiative sur Facebook pour offrir un cadeau
a chaque SDF

"Un cado pour un charclo", c’est le nom de [’opération lancée par un
etudiant de Lille sur Facebook. Objectif : offrir un cadeau a tous les sans-abris
lillois pour Noél.

Les charclos, ou clochards en verlan, seraient environ 3.000 a Lille.
Arthur Berthault, jeune Breton de 20 ans étudiant dans la capitale des Flandres,
a décidé leur offrir a tous un cadeau de Noél.

"On va faire ¢a, tous ensemble, au nom du partage, de ’entraide, et de la
solidarité ! Redonnons du sens a Noél", explique le jeune homme, qui a lancé ce
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défi sur Facebook. Et I’engouement de la population ne s’est pas fait
attendre : 200 cadeaux ont d’ores et déja été récoltés, selon France 3.

Etienne, le SDF au coin de sa rue

Cet ¢tudiant en 3eme année en école de commerce a eu cette idée grace a
Etienne, un SDF qu'il croise tous les matins, au coin de sa rue. Il raconte
I'nistoire dans une vidéo. D'un simple bonjour, Arthur vient a donner des
sandwiches a Etienne... puis des vétements. "Sa réaction m’a bouleverse, je ne
m’attendais pas a ce qu’il réagisse comme ¢a : il s’est levé et il m’a pris dans
ses bras en me remerciant plusieurs fois."

Casser leur image de SDF

Arthur Berthault décide alors d'aller plus loin et lance son défi. Il Iui
trouve un nom accrocheur : "Un cado pour un charclo”. "J'ai eu quelques
critiques a ce sujet, reconnait Arthur. Mais c'est de I'hnumour. Je voulais qu'on
les considére, qu'on casse leur image de SDF". Arthur a tout d’abord recu le
soutien de son école, puis celui de la page Facebook Humans of Lille, et enfin
les conseils de différentes associations ceuvrant en faveur des SDF.

Cinq personnes ont également rejoint Arthur pour I’aider dans son travail
de mobilisation de la population. Et les twittos saluent l'initiative.

Comment participer ?

Les Lillois souhaitant déposer un cadeau doivent se rendre a I’aumonerie
¢tudiante située au 2, rue Norbert-Segard a Lille, du lundi au vendredi de midi a
14 h, et le week-end de 10 h a 18 h. C'est pour l'instant la seule adresse de
collecte, avant que ne soit bientdt publiée une nouvelle liste de points de
collecte sur Lille et ses alentours.

L’objectif des 3.000 cadeaux est certes encore loin, mais I’opération
s’organise. Arthur et ses amis conseillent quelques types de cadeaux, peu
encombrants : chocolats, habits, jeux de cartes, produits d’hygiene, moufles,
une petite tente...

Les 23, 24 et 25 décembre, ils iront enfin distribuer les cadeaux qu’ils
auront récoltés, dans la rue et les centres d’accueil. Loin de chez eux, mais dans
l'esprit de Noél.

Par M6 Info, le 11 décembre 2017

Devoir : Faites le résumé de 1’article lu.
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Chapitre 2. Les inégalités de la société francaise

2.1. La formation et I’éducation des jeunes en France, le probleme de
Pillettrisme

Le milieu familial joue toujours un réle déterminant dans 1’éducation et la

formation des jeunes. L’idée que se fait I’enfant de la société dépend davantage
des situations vécues en famille que de la présentation que peuvent en faire les
professeurs. A 7 ans, un enfant de cadre ou d’enseignant dispose, par exemple,
d’un vocabulaire 2 a 3 fois plus riche qu’un enfant d’ouvrier et s’intéresse tout
naturellement a des aspects de la culture, a une pratique de la discussion qui
feront souvent défaut au dernier. Sur 6 enfants d’ouvriers entrant en 6°™, un
seul va jusqu’a la terminale. Au total la probabilit¢ d’acces a 1’enseignement

supérieur d’un fils de cadre supérieur est 20 fois plus grande que celle d’un fils
d’ouvrier. L’école tente d’atténuer ce handicap, en intégrant les enfants de plus
en plus jeunes. La plupart des enfants de 3 ans et une bonne proportion
d’enfants de 2 ans sont scolarisés en maternelle et en retirent des avantages
sensibles tout au long de I’école primaire. La scolarité est, rappelons-le,
obligatoire entre 6 et 16 ans.

Malgré tout, on estime que pres d’une personne sur dix éprouve de graves

difficultés a parler, lire, écrire ou comprendre la langue francaise. Si la
proportion est plus importante pour les immigrés (un sur quatre a de graves
difficultés avec le frangais), il n’en reste pas moins que parmi les quelques 400
mille appelés au service national d’une classe d’age, un cinquiéme n’est pas en
mesure de lire normalement et de comprendre un texte simple de 70 mots. Une
proportion non négligeable de jeunes est illettrée a la sortie du systéme scolaire.

D’autre part, un nombre important le devient par la suite, par manque de
pratique ou d’intérét pour I’€crit. Lillettrisme représente un handicap croissant,

non seulement a cause de I’humiliation quotidienne vécue par ceux qui en

souffrent, mais aussi parce que les personnes concernées ont beaucoup plus de
difficultés qu’il y a vingt-cing ou trente ans pour trouver un emploi.
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2.2. Lasituation dans les quartiers sensibles, la toxicomanie et le SIDA en
France

La situation dans certains quartiers sensibles, en particulier les cités de la
banlieue des grandes villes, est par ailleurs préoccupante dans la mesure ou une
bonne partie de la population qui y vit est sans travail. Le désoeuvrement, le
sentiment d’exclusion conduisent parfois a des comportements violents. L’un
des moindres est la pratigue courante des rodéos, courses folles avec des
voitures volées. Se développent tout de méme les formes de prendre son pied
plus pacifiques : en musique, avec le rap ou graphiguement en recouvrant de
tags* les murs de la ville, voire des rames de métro. Parfois des affrontements
avec la police conduisent a de véritables émeutes. On n’en est pas encore a une

situation a I’américaine, en particulier parce que 1’achat d’armes est séverement
controlé. Par ailleurs toute une partie des ressources provient du trafic de la
drogue. Les dealers gagnent parfois en une journée le salaire mensuel de leur

pere, lorsqu’il a un emploi.

La toxicomanie continue de se développer en France. Si récemment les
voix se sont élevées appelant a la dépénalisation des drogues douces (cannabis),
les dégats occasionnés par I’héroine (et par le crack) sont préoccupants. On
estime que 40 a 50 % des drogués (par voie intraveineuse) sont séropositifs.
Pour lutter contre la contagion les seringues sont en vente libre dans les
pharmacies. Certaines associations proposent méme un ¢change des seringues

usagées. Des programmes de substitution par la méthadone se sont mis en
place.

La France a un des plus forts taux de SIDA (Syndrome immunodéficitaire
acquis) de I’Union Européenne. On estime a plus de 150 mille le nombre de
séropositifs et a 40 mille celui des sidéens depuis le début de 1’épidémie. La
prévention reste le plus sir moyen d’éviter la contagion par le VIH (Virus

d’Immunodéficience Humaine) et les campagnes pour [1’utilisation des
préservatifs se sont multiplices. Malgré ces campagnes d’information
successives, les Frangais restaient d’abord peu conscients du danger. Seuls 20%
des hommes et 12% des femmes déclaraient avoir changé de comportement

dans leur vie sexuelle depuis I’apparition du SIDA.

tags — graffitis
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2.3. Le vieillissement de la population francaise, la santé des Francais

L’espérance de vie des Frangais n’en continue pas moins d’augmenter :
85,4 ans pour les femmes contre 79,2 ans pour les hommes. L’écart entre les
deux sexes ne cesse de se réduire, il est désormais de 6,2 ans en 2015. La

France compte ainsi prés de 15 000 centenaires. A la fin du XX°® siécle en
France 1’allongement de la vie allait de pair a la baisse du taux de natalité ce qui
est devenu 1’une des causes du vieillissement général de la population. Au 1%
janvier 2015, la France compte seulement 25 % d’habitants de moins de 20 ans

et 18% agés de 65 ans et plus, proportion qui a progresse de 3,4 points en vingt
ans. Les personnes agées constituent le troisieme dge (ou dge d’or tel qu’on le

nomme au Québec). On les appelle de plus en plus par euphémisme les seniors
et ils disposent souvent d’un solide pouvoir d’achat. Ils sont en conséquence
des consommateurs de plus en plus courtisés par les publicitaires. La population
frangaise s’accroit a un rythme réduit (autour de 0,4 % par an). La croissance

démographique en France en 2013 reste supérieure a la moyenne de 1'Union
européenne, mais c'est la plus basse depuis 1'an 2000. L excédent des naissances
sur les décés est le principal moteur de la croissance démographique. La
population francaise continue néanmoins de vieillir sous le double effet de
I’augmentation de 1’espérance de vie et de I’avancée en age des générations
nombreuses du baby-boom. Le baby-boum ou pic de la natalité est intervenu en
France comme dans certains autres pays, juste apres la fin de la Seconde Guerre
mondiale. Les enfants nés durant cette période sont parfois appelés des baby-
boomers. Les générations nombreuses du baby-boom (1946-1973) commencent
a atteindre 1’age de 65 ans, ce qui contribuera a augmenter fortement la part des
seniors dans la population frangaise.

La plupart des Frangais (85%) jugent leur santé satisfaisante par rapport
aux personnes de leur age, mais leur principale inquié¢tude qui est plus intense
que la peur de la drogue, de la violence, de I’insécurité et méme du chomage
c’est ’éventualité d’une maladie grave. En France, les maladies infectieuses
sont la troisiéme cause de mortalité, derriére le cancer et les maladies cardio-
vasculaires. Les Frangais sont les plus gros consommateurs de médicaments du
monde (le nombre moyen de médicaments prescrits par personne et par an est
proche de 40 contre 6 aux Etats Unis). La consommation de psychotropes
(somniferes, calmants, antidépresseurs et neuroleptiques) est double de celle
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des Ameéricains. Il faut remarquer que les médicaments sont généralement
meilleur marché* que dans d’autres pays de 1’Union Européenne et sont
souvent largement remboursés par les organismes de protection sociale.

bon marché — bon marché, a bon marché loc. adv. et loc. adj. inv. = a bas prix ; peu
cotiteux. Acheter a bon marché, acheter bon marche. Des chaussures bon marché. Le
comparatif « meilleur marché » a les mémes emplois et reste également invariable : vos
concurrents achetent a meilleur marché, achetent meilleur marché que vous ; j'ai trouvé des
chaussures meilleur marché que les tiennes.

Questions et devoirs :

Parlez des problemes li€s a la formation et a I’éducation des jeunes.

Parlez du probleme de I’illettrisme.

Présentez la situation dans les quartiers sensibles.

Parlez de la toxicomanie et du SIDA.

Que pouvez-vous dire au sujet du vieillissement de la population frangaise ?
Parlez de la santé des Frangais.

SOk whE

2.4. Texte complémentaire: apprendre a faire le résumé d’un article de
presse

Autotests sida en pharmacies: ""Le dépistage doit €tre banalisé, pas la
maladie"

Des tests de dépistage du VIH seront en vente sans ordonnance en
pharmacies dés la fin du mois de juin. Un nouvel outil de prévention alors
que 30 000 personnes en France sont séropositives sans le savoir.

Se tester rapidement et discretement, ou et quand on veut. C'est la
promesse de l'autotest sanguin de dépistage du sida. Il sera disponible sans
ordonnance a partir de fin juin 2015 dans les pharmacies frangaises et sur les
sites internet des officines. Prix annoncé: entre 25 et 28 euros.

Le principe de cet "autotest VIH" commercialisé par la société¢ AAZ est
simple. Il suffit de se prélever une goutte de sang au bout d'un doigt et de la
placer ensuite sur le support concu a cet effet, a la manieére d'un test de
glycémie. Au bout d'un quart d'heure, la présence ou non d'anticorps spécifiques
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produits en cas d'infection par le virus du sida, le VIH, est identifiée. Une barre
apparait si le test est négatif, deux s'il est positif.

Aussi efficace qu'une prise de sang classique?

Sa fiabilité est de plus de 99% pour les rapports sexuels a risque de plus
de trois mois. Les infections treés récentes ne peuvent donc pas Etre dépistées. 11
existe en effet un délai avant que la contamination soit détectable dans le sang.
Une personne contaminée qui ferait le test trop tot risquerait d'avoir un résultat
négatif (qui signifie qu'on n'a pas retrouveé la présence du VIH) tout en étant
porteuse du virus. "Dans tous les cas, l'autotest ne dispense pas d'une prise de
sang. Il doit étre confirmé par un test en laboratoire ou dans une structure
spécialisee", rappelle le Professeur Gilles Pialoux, chef du service des maladies
infectieuses a I'hopital Tenon a Paris.

Qu'est-ce que ca change?

En France, environ 30 000 personnes sont infectées sans le savoir. Un
quart des découvertes de s€ropositivité en 2013 étaient tardives. Les autotests
en acces libre pourraient permettre de s'attaquer a cette réalité. "Il existe toute
une partie de la population qui n'est pas touchée par le dépistage actuel. Ceux
qui ont une vie masquée et prennent des risques extra-conjugaux par exemple.
Mais également les personnes plus agées qui n'ont pas forcément envie d'aller
parler de leur sexualit¢ dans un centre de dépistage", note de son coté le
Professeur Pialoux qui est également vice-président de la Société francaise de
lutte contre le sida. "Les tests de dépistage du sida doivent Etre banalisé€s, pas la
maladie. Les autotests représentent un outil supplémentaire mais ne doivent pas
pour autant remplacer ce qui existe déja."

Tout seul face aux résultats?

C'est 1'un des reproches fréquemment formulé a I'encontre des autotests.
Les personnes se retrouvent seules dans leur salle de bain. C’est pourquoi le
numéro de Sida Info Service (0 800 840 800), plateforme anonyme et gratuite,
sera indiqué sur chaque boite. Un enjeu important qui va se poser est de réussir
a s'assurer que les gens ne vont pas se contenter de se dépister seuls chez eux
mais qu'ils vont entrer ensuite dans le systeme de soins. "Méme si le résultat est
négatif, il est important de prendre le temps de revenir sur les conditions de la
prise de risque et faire de la prévention", conclut le Professeur Pialoux.

Par L'Express.fr, le 06 mai.2015
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http://www.lexpress.fr/actualite/societe/sante/sida-vih-le-traitement-post-exposition-tpe-comment-ca-marche_1504804.html
http://www.lexpress.fr/actualite/societe/sante/infographie-sida-35-000-personnes-en-france-sont-seropositives-sans-le-savoir_1627616.html
http://www.invs.sante.fr/beh/2015/9-10/2015_9-10_1.html
http://www.invs.sante.fr/beh/2015/9-10/2015_9-10_1.html
http://www.lexpress.fr/actualite/societe/sante/vih-l-age-ne-protege-pas-du-sida_1625971.html
https://www.sida-info-service.org/

Devoirs:
1. Formulez votre opinion sur I’utilité des autotests SIDA en Russie.
2. Faites le résumé de 1’article lu.

2.5. Texte de controle: faire le résumé d’un article
Orthographe : la réforme de la facilité

« Nivellement par le bas », « sacrifice de la langue frangaise », la
réforme de [’orthographe, portant sur 2400 mots et validée il y a 26 ans, a
provoqué un tollé, hier sur les réseaux sociaux.

A la rentrée scolaire 2016, les manuels scolaires appliqueront tous la
réforme de 1’orthographe validée en 1990 par I’ Académie francaise. Elle touche
pres de 2400 mots : exit les tirets ou accents circonflexes sur le i et le o pour
certains, place a la francisation ou a I’harmonisation pour d’autres. Une réforme
destinée a faciliter I’apprentissage de la langue frangaise mais qui laisse les
Frangais sceptiques — dont pourtant 45 % ne maitrisaient pas les régles de base
d’orthographe en 2015. Nombre d’entre eux ont exprim¢ hier leur colere sur les
réseaux sociaux.

Beaucoup ignorent que la « nouvelle » orthographe ne remplace pas
I’ancienne et que s’il devient juste d’écrire « ognon » , il sera toujours possible
de garder « oignon ». « On n’abandonne pas la premiére facon, on permet de
I’écrire d’une deuxiéme facon » , a tenté de dédramatiser hier Najat Vallaud-
Belkacem.

Pourquoi maintenant ?

Pour la ministre de I’Education, il s’agit d’une décision des éditeurs de
manuels scolaires. Ce que ceux-ci ne confirment pas ! « On nous a fortement
conseillé de passer a la réforme avec les nouveaux programmes » , précise 1’un
d’entre eux. Sylvie Marcé, présidente des éditions Belin et interrogée par Le
Monde, se veut plus nuancée : « Le fait que le ministére a inscrit a I’intérieur
des programmes que la référence est celle de 1990 a probablement poussé les
éditeurs a tous sauter le pas. »

En réalité, « I’orthographe révisée » est devenue la « référence » des
2008. Mais a I’époque, les éditeurs ne s’¢taient pas tous mis a la page.
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Désormais, les ouvrages de grammaire et d’orthographe porteront un macaron «
nouvelle orthographe » , pour signaler les mots simplifiés.

Le circonflexe n’est pas mort

« La mort de I’accent circonflexe » ; « I’accent circonflexe disparait » , a-
t-on pu lire a de nombreuses reprises, provoquant une levée de boucliers des
Frangais qui semblent tenir dur comme fer au « chapeau » parfois présent sur
les voyelles.

Mais I’accent circonflexe ne meurt pas avec la réforme, il devient
simplement facultatif sur les « 1 » et les « u ». Et il restera employ€ a certains
temps conjugués au passe. Il subsistera aussi, sans alternative possible, sur
certains mots des lors qu’il apporte une « distinction de sens utile » : di, jeline,
mdr, sUr. ..

Casse-téte pour les enseignants

Le débat autour de la nouvelle orthographe a, bien siir, eu lieu dans les
salles des maitres, hier. La tendance ne va pas en faveur de la réforme de
simplification. « Nivellement par le bas, gros n’importe quoi... La discussion
s’est conclue sur : “’Hors de question d’appliquer cette réforme’’ » , témoigne
Carine, 42 ans, directrice d’école a Avignon apres avoir pris le pouls aupres de
ses collégues. « Certes, notre langue est difficile a apprendre, mais nos grands-
parents, nos parents et nous-mémes nous en sommes sortis. Nos ¢éleves
devraient aussi y parvenir » , regrette Baptiste, 25 ans, professeur en Sadne-et-
Loire.

Par Baptiste Marsal pour France-MondeActualité, le 05 février 2016

Devoir : Faites le résumé de 1’article lu.
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Chapitre 3. Le portrait de la société francaise

3.1. Les taux de nuptialité et de natalité en France

Aprés avoir continiment baissé depuis 2005, le nombre de mariages est
légerement reparti a la hausse en 2012. Pour 2013, on estime a environ 231 000

le nombre de mariages de personnes de sexe différent et a 7 000 le nombre de
mariages de personnes de méme sexe, dans trois cas sur cinq entre deux
hommes. Le nombre de Pacs (pacte civil de solidarité), aprés avoir fortement
baiss¢ en 2011, repart également a la hausse. En 2012, deux Pacs ont été
conclus pour trois mariages célébrés. Le taux de nuptialité des Francais est un
des plus bas de I’UE (3,5 unions pour mille habitants) et ils le font toujours de
plus en plus tard. L’age moyen au premier mariage a augment¢ en 2013,

comme régulierement depuis plusieurs années, et ce, aussi bien pour les époux
que pour les épouses. Il a atteint 32 ans pour les hommes et 30 ans pour les
femmes. Au sein des couples de méme sexe, les hommes se marient a 50 ans
environ en moyenne et les femmes a 43 ans. Il faut d’ailleurs remarquer que
dans un mariage sur six I’'un des €époux au moins est étranger (un sur vingt en
1975). Chaque année, environ 10 mille personnes acqui¢rent la nationalité
francaise par le mariage et la part de mariages blancs continue d’augmenter. La
pratique de la cohabitation (union libre) s’est largement développée. Par voie de
conséquence, de plus en plus de naissances (54,8%) se produisent en dehors du
mariage (contre une sur dix ou 10% en 1980).

La hausse de la fécondité en France depuis quelques années tient autant

aux premieres naissances qu’aux deuxieémes ou troisiemes naissances. Elle est
liée a I’évolution des comportements a la fois chez les meres auparavant sans
enfant et chez celles décidant d’agrandir leur foyer au-dela de deux enfants.
Dans la tendance des années précédentes, la fécondité se maintient ainsi a un
haut niveau en France avec 1,99 enfant par femme. En 2013, 810 000 bébés
sont nés en France. Quoique supérieur a la moyenne européenne (1,6 enfant par
femme), le taux de fécondité est légérement insuffisant pour assurer le

renouvellement des générations. L’augmentation du taux de fécondité des
femmes de 34 ans ou plus ne compense pas la baisse de celui de leurs cadettes.
La population continue toutefois d'augmenter en raison de I'immigration et de
I'augmentation de l'espérance de vie. Le taux de natalité¢ en France est atténué
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par le plus fort taux de fécondité des immigrés. 26,8 % des enfants nés en
métropole en 2013 ont au moins un parent né a I'étranger dont 23,3 % un parent
n¢ hors de I'UE. Si I'on remonte jusqu'aux grands-parents, pres de 40 % des
enfants ont au moins un grand-parent immigré (16 % un grand-parent né au
Maghreb, 11 % un grand-parent né dans 1'Union européenne et 13 % un grand-
parent n¢ dans une autre région du monde). Les femmes nées hors de 1'Union
européenne présentent un indice de fécondité tres supérieur a celui des femmes
nées en France. Mais la fécondité des femmes étrangéres tend a se rapprocher
de celle des Francaises au fur et & mesure de la durée de leur résidence en

France. La France reste pourtant I’un des pays les plus féconds de 1'Union
européenne avec l'Irlande.

3.2. La mentalité et les valeurs des Francais

En ce qui concerne la mentalité et les valeurs des Francais, on constate un
besoin éminent d’harmonie. Les cinq valeurs considérées comme les plus

importantes pour les Francgais sont la politesse, la sincérite, 1’écoute, le sens des
responsabilités et la gentillesse. La société frangaise est dans une période de
mutation a la recherche d’une nouvelle identité. Les valeurs individuelles
prennent souvent le pas sur les valeurs collectives. On assiste paradoxalement a
des comportements associant le repli sur soi et ouverture aux besoins des autres.
La valeur clé est aujourd’hui li¢e a la sphere privée : ¢’est la famille, cocon vers

lequel se replient massivement les Frangais. Pourtant ce repli relatif dans une
bulle n’empéche pas le besoin de relation avec les autres. Mais cette relation se
fait de plus en plus a partir d’équipements qui suppriment le contact direct avec
le monde. L’évolution technologique (de la télévision et du Minitel* aux
multimédias) développe de plus en plus une espéce de vie par procuration et
remplace le principe de réalité par celui de virtualité.

Toutefois, cet individualisme ne peut pas étre confondu purement et
simplement avec 1’égoisme ou I’égocentrisme parce qu’il montre que 1’individu
est non seulement plus important que le groupe mais aussi qu’il est par nature
divers et complexe. Par ailleurs, il semble qu’il y ait une quéte de solutions plus
humanistes voire spirituelles aux maux qui affectent la société. Ce n’est pas par
hasard que plusieurs personnalités préférées des Francais préchent |’entraide et
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la solidarité partageant une haute idée de responsabilité des hommes envers les
autres hommes. En méme temps, les Francais déclarent se sentir de moins en
moins libres. En cause, 1’augmentation des restrictions, des interdits et des
recommandations dans la vie quotidienne, des controles radars de plus en plus
nombreux. 67% considerent que la société est de plus en plus inégalitaire et
52% lient ses inégalités au fait d’avoir un emploi stable ou non. Six sondés sur
dix pensent que la solidarit¢ est de moins en moins présente. Ce qui est
provoqué, selon eux, par le repli des gens sur eux-mémes a cause des conditions
de vie difficiles, par la crise économique ou par ’'usage excessif d’Internet et du
téléphone mobile au lieu de se parler.

Le Minitel (pour « Médium interactif par numérisation d'information téléphonique »)
designe un type de terminal informatique destiné a la connexion au service franc¢ais de
Vidéotex. Cette technologie de communication a la fréquence au sifflement aigu
caractéristique a été développée par le ministere des Postes et Télécommunications et
utilisée en France, essentiellement dans les années 1980 et 1990, avant d'étre supplantée

par l'acces a Internet.

3.3. Les religions en France et les craintes des Francais

Méme si I’influence de I’Eglise est en baisse, d'apres une étude réalisée en
2012, 56% des Francais se déclarent catholiques, 32% sans religion, 4 millions
de Musulmans (6% des Frangais) font de I’Islam la deuxiéme religion de
France. Malgré une faible pratique religicuse, le besoin de la transcendance et
du sacré reste intact : il se manifeste en particulier par un engouement croissant
pour l’irrationnel. A co6té des astrologues, voyants et spirites en tout genre
proliferent les sectes et leurs gourous. De plus en plus de Frangais sont

convaincus ou séduits par la vision de I’avenir incarnée dans le Nouvel Age
(New Age), me¢lange syncrétique de religion, d’écologie et d’humanisme
inspiré par 1’astrologie : le passage du soleil dans le signe du Verseau, aprés
vingt siecles dans le signe des Poissons annoncerait une ¢re de grande mutation
pour le monde (d’une durée prévue de mille ans). L’homme retrouverait
I’harmonie avec la nature, le cosmos et avec lui-méme.

Au demeurant, les derniéres années montrent que les Frangais ne vont pas

bien : poussée de I’irrationnel, davantage de stress et de nervosité, une fracture
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intergénérationnelle qui se creuse. En plus, au cours des années récentes les

Frangais ont eu le sentiment que 1’augmentation de leur niveau de vie

s’accompagnait de la diminution de la qualité¢ de la vie et que la corrélation
entre progrés et bien-étre était loin d’étre évidente. Les craintes concernant
I’environnement s’accroissent (en particulier envers le nucléaire). L’écologie
est devenue une dimension incontournable de la vie sociale, politique,
industrielle, et philosophique. La demande d’éthique et de morale dans tous les
domaines est de plus en plus forte. La justice semble a présent soucicuse de
traguer la malhonnéteté sans états d’ame et c’est ainsi que plusieurs anciens

ministres ou présidents ont été mis en examen. D’autre part, des voix de plus en

plus nombreuses s’¢lévent pour remettre en cause une organisation de
I’économie et, par conséquent, de la société fondée presque exclusivement sur

la loi du marché et son corollaire, le profit. L’opinion des Francais sur la
situation économique s’est encore détériorée : ils sont plus pessimistes sur leur
situation financiere future et sur I’évolution de leur niveau de vie. On constate
une baisse de moral quant a la situation globale, mais également le sentiment de
ne plus s’en sortir. Autre inquiétude se rapporte au modele social, c’est la
crainte de voir disparaitre certaines valeurs comme la solidarite.

Pour conclure, on peut remarquer que les Frangais — hélas pas tous — sont

peut-étre bien plus heureux qu’ils ne le pensent. Une expression imagée qu’on
retrouve aussi bien en espagnol qu’en allemand illustre bien le sentiment
éprouvé par leurs voisins : Heureux comme Dieu en France. Méme si leurs
craintes face a I’avenir sont en partie fondées, il semble qu’ils prennent de plus
en plus conscience que c’est d’abord solidairement, non seulement entre
Frangais, mais aussi avec les autres habitants de la planéte, qu’une vie
harmonieuse serait possible.

Questions et devoirs :

Parlez du taux de nuptialité des Francais.

Parlez de la natalité en France.

Parlez des valeurs des Francais.

Que les Francais pensent-ils de la solidarité ?

Comment se manifeste le besoin du sacré des Francais ?

Parlez des craintes des Francais et de I’image de la France chez ses voisins
europeens.

ok whE
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3.4. Texte complémentaire: apprendre a faire le résumé d’un article de
presse

L'Education nationale inspecte une vingtaine d'établissements musulmans
hors contrat

Soupgonnés de contribuer a la radicalisation ou insuffisamment controlés
par 'Education nationale, les établissements concernés sont surtout des écoles
primaires. Conformément au principe de liberté des familles, les établissements
hors contrat frangais n'ont pas a respecter les programmes scolaires.

Dans un contexte d'état d'urgence, apres les attentats de novembre, et
d'entre deux tours des élections régionales, le ministére de I'Education lance un
controle sur une vingtaine d'établissements scolaires hors contrat. Dans le
viseur: les établissements musulmans.

Selon I'information donnée ce 11 décembre par RTL et confirmée par la
Rue de Grenelle, une vingtaine d'établissements sont concernés, dont huit seront
controlés ce vendredi méme par des inspecteurs de I'Education nationale. Sur
cette liste figurent des établissements sur lesquels pesent des soupgons de
radicalisation, ainsi que des ¢tablissements ou les controles prévus par la
législation n'ont pas eu lieu. Six académies sont particulicrement visées, parmi
lesquelles Paris, Marseille et Lyon.

En France, toutes confessions confondues, quelques 300 établissements
gravitent dans la galaxie hors contrat. Comment sont-ils contr6lés?

«Le hors contrat existe dans une perspective de libert¢ de choix des
familles, rappelle préalablement Paul Devin, secrétaire général du Syndicat
national des personnels d'inspection. Ces ¢€tablissements ne sont pas tenus de
respecter les programmes scolaires. Les contrdles ne portent que sur ce qui
pourrait étre contraire a la morale et a la loi, poursuit-il. Les raisons religieuses
ne peuvent pas étre invoquées en tant que telles. Si l'enseignement incite a la
haine, cela suffit pour obtenir une fermeture. Mais dans les faits, les choses sont
plus complexes a évaluer.»

Surtout des écoles primaires

Le code de 1'é¢ducation indique que l'inspection «ne peut porter sur
I'enseignement que pour vérifier s'il n'est pas contraire a la morale, a la
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Constitution, aux lois...». Pour le reste, elle concerne «la moralité, I'hygiéne, la
salubrité et I'exécution des obligations imposées a ces établissementsy.

Les controles sont-ils fréquents? La réponse est clairement non. «Les
effectifs en inspecteurs sont insuffisants pour assurer un contrdle a priori,
explique Paul Devin. Mais lorsqu'il y a un probléme, que des familles signalent,
par exemple des dysfonctionnements, l'administration devient alors tres
réactive.»

Par Caroline Beyer pour LeFigaro.fr, le 11 décembre 2015

Devoirs:

1. Faut-il controler les établissements d’enseignement? Expliquez votre point de
Vue.

2. Faites le résumé de D’article lu.

3.5. Texte de controle: faire le résumé d’un article

Projet de loi Numérique: Les sénateurs ont rendez-vous avec les députés
pour parler du Web (et de vous)

INTERNET. Plusieurs amendements relatifs au Web vont passer a la
moulinette d’une commission mixte paritaire...

Trois mois et des poussicres apres les députés, les sénateurs ont adopté
ce mardi le projet de loi sur la « République numérique » voulu par la
secrétaire d’Etat au Numérique, Axelle Lemaire, a 322 voix contre une.
Probléme : ils n’ont pas vraiment voté le méme texte. En raison des nombreux
amendements ajoutés au Sénat, le projet de loi sera donc soumis a une
commission mixte paritaire (CMP) chargée de trouver une version commune
aux deux chambres. Il devrait y étre beaucoup question des internautes (vous),
mais aussi du Web de manicre générale. 20 Minutes fait le point sur les petits
changements qui devront étre rediscutés.

La liberté de panorama

C’¢était I’une des grandes batailles programmeées au Sénat. D’un coté, les
partisans d’une liberté totale de ’internaute et des associations a publier des
photos d’ceuvres d’art situées dans I’espace public sur le Web ; de I’autre, les
deéfenseurs d’une liberté limitée aux particuliers et a un usage non commercial.
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Les sénateurs ont finalement décidé de revenir a la version votée par les
députés : oui aux particuliers, non aux associations et a un usage commercial
des photos en question. Ce qui signifie que vous ne seriez toujours pas
autorisés par la loi a publier la photo des illuminations de la Tour Eiffel sur
Facebook, par exemple.

Selon toute logique, députés et sénateurs devraient parvenir a s’entendre
sur le sujet. Pour I’instant, les textes différent essentiellement sur la
qualification de 1’usage interdit des photos. « Lucratif » pour les députés, «
commercial » pour les sénateurs.

L’obligation d’enregistrement des utilisateurs

Surprise. Les sénateurs ont adopté un amendement autorisant les
communes de plus de 200.000 habitants a rendre obligatoire 1’enregistrement
de locations ponctuelles, afin d’empécher les sous-locations illégales. La
délibération fixerait alors le nombre minimal de nuitées par an a partir duquel
I’enregistrement est obligatoire. La commune serait ensuite en mesure de
délivrer un numéro d’enregistrement au loueur.

Les sénateurs ayant voté cet amendement, il y a peu de chances que la
situation change. Axelle Lemaire a d’ailleurs elle-méme estimé que « c’est un
bon compromis entre la demande des citoyens et 1’utilisation dévoyée faite par
certains individus, voire des professionnels, pour faire de ces outils une source
de revenus ».

La taxation des revenus sur Internet

Si vous gagnez plus de 5.000 euros par an, les sénateurs souhaitent vous
le faire payer. Ils ont en effet instauré une franchise générale de 5.000 euros
sur les revenus tirés par les particuliers de leurs activités sur des plateformes
collaboratives. Les revenus supérieurs a 5.000 euros par an seraient donc
considérés comme imposables a I’impdt sur le revenu et aux prélevements
sociaux.

La décision de fiscaliser les transactions en ligne est une disposition prise
par le Sénat. Axelle Lemaire considere en effet que revendre une poussette sur
Le Bon Coin, par exemple, ne donne pas lieu a un revenu en tant que tel. Sans
ce genre de distinctions impossible que cet amendement soit adopté, prévient le
cabinet de la secrétaire d’Etat.

Par 20minutes.fr, le 03 mai 2018
Devoir : Faites le résumé de I’article lu.
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Chapitre 4. La famille francaise

4.1. Fin de la famille traditionnelle

On se fait souvent une idée fausse des Francais : on s’imagine le Francais
comme quelqu’un de léger qui ne respecte pas beaucoup les regles de la vie
sociale. En réalité, les Francais sont beaucoup plus traditionalistes. La famille
francaise en fournit un exemple. Elle est reconnue comme fondement de la
sociéte et devient méme 1’objet d’une sorte de culte.

Pour I’ensemble des Francais, le mariage est un engagement a vie.
Néanmoins le nombre des divorces a considérablement augmenté en France,
comme partout dans le monde. La loi francaise reconnait le mariage civil, mais
la majorité des couples célebrent encore un mariage religieux. La famille
trouve vraiment son accomplissement grace aux enfants. Deés son arrivee,
I’enfant est 1’objet des soins, et le souci principal des parents est de lui donner
une bonne éducation. Depuis 1970 la loi sur I’autorité parentale reconnait les
mémes droits du pere et de la mere sur leurs enfants.

Réguliérement accusée au XX° siécle d’étre une institution répressive
pour ses membres et promise a la disparition, la famille a su, ces dernicres
décennies, s’adapter en Occident pour répondre aux aspirations nouvelles des
individus. Au point de devenir un cadre privilégi¢ de solidarité interpersonnelle
et réalisation de soi.

Le mouvement de mai 1968 rejetait la famille comme nuisible parce
qu’elle réprimait la vraie identité des enfants et des adultes en les transformant
en individus conformistes. La période qui a suivi — les années 70 — a pu faire
croire que la fin de la famille était arrivée. En effet, les jeunes se sont mis a
vivre en couple sans étre mariés ; les adultes ont divorcé de plus en plus ; les
hommes ont été contraints de partager avec les femmes le travail salarié¢ et
I’autorité dans la famille. Le désordre ¢€tait entré dans ’institution de la famille
francaise.

Ainsi, par exemple, plus de la moitié des premicres naissances ont lieu
aujourd’hui en France hors mariage. Le mariage n’est plus la référence unique
pour la vie de couple et non plus le cadre de I’éducation des enfants.
Aujourd’hui la famille traditionnelle qui exigeait I’institution et la division du
travail entre les sexes est déstabilisée.
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Mais s’arréter a ces observations est une erreur. Aujourd’hui, étant donné
I’importance des séparations et des divorces, provoqués par le primat de
I’amour sur I’institution, les couples sont devenus plus fragiles. Les familles
recomposées, les familles monoparentales, les familles concubines coexistent
désormais avec les familles de premier mariage.

M. Louis COSNIER et
M™, née Anne-Marie Quignard, Fabienne DUFOUR
M™ Marcel POETE, née Marie-Claude et
Péquignot, Théophraste LANGUIE,
ont la joie de vous faire part sont heureux de vous faire part
des fiangailles de leurs enfants de leur mariage
qui sera célébré en intimité
Pauline et Thierry en I’église Saint-Etienne du Mont,
Paris-5°,
le 29 septembre 2001 le samedi 12 mars 2000, a 16h 30
32, rue du Bac, 75007 Paris 10, rue des Boulangers, 75005 Paris.
60, rue Mazarine, 75006 Paris

4.2. La nouvelle famille francaise

Ce processus témoigne d’une plus grande attention accordée au
développement personnel des membres du groupe domestique. La famille a
moins pour objectif de produire des €tres obéissants, soumis a la hiérarchie
familiale et sociale. Elle crée une ambiance ou les petits et les grands se sentent
reconnus d’abord comme « personnes » originales. Ainsi on réclame le respect
de I’enfant dans sa nature profonde pour I’aider a devenir lui-méme, a révéler sa
personnalité. Dans les relations conjugales I’homme ou la femme exige des
relations de confiance qui lui permettraient d’exprimer toute sa personnalité.

Une nouvelle famille est née, davantage centrée sur les individus et sur la
qualité¢ des relations interpersonnelles. Ainsi changée, depuis le milieu des
années 80, la famille est redevenue attractive puisqu’un de ses principes
fondateurs est le respect aussi bien des petits que des grands, aussi bien des
femmes que des hommes. Une certaine égalité de traitement caractérise
désormais le groupe familial, ce qui est une nouveauté historique.
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Contrairement aux familles traditionnelles, dans les familles contemporaines, le
chef de famille a été supprimé, au profit d’une mode de régulation ou comptent
surtout les négociations entre les conjoints, entre les parents et les enfants.

Le principe de respect de I’individu en tant que personne est a I’origine de
récents changements importants dans le domaine de la loi. Il s’agit d’abord du
Pacs (pacte civil de solidarité), adopté en France, aprés de longs débats, a
I’automne 1999. Par celui-ci I’Etat reconnait un contrat différent du mariage,
entre un homme et une femme, entre deux hommes, entre deux femmes, c’est
une autre forme publique d’engagement. La loi ouvrant le mariage aux couples
de personnes de méme sexe a €té publiée au Journal Officiel du samedi 18 mai
2013. Depuis cette date, on estime qu’environ 7 000 couples de méme sexe ont
célébre leur union en France en 2013. Trois couples de méme sexe mariés sur
cinq sont des couples d’hommes. La répartition des Pacs conclus entre deux
personnes de méme sexe entre 2007 et 2012 est a peu pres équivalente. Les
mariés de méme sexe de 2013 sont ainsi plus 4gés que ceux de sexe différent,
mais cette différence est sans doute pour partie liée au fait qu’il s’agit de la
premicre année d’ouverture du mariage aux conjoints de méme sexe.

M. Frang¢ois BOULLOCHE et
M™, née Laure Marcenat,
Pierre et Martin,

M. Roberto ACOSTINELLI et

M™, née Mathilde Xavier, Anaelle

laissent a Héloise est née le 10 juin
sont heureux de vous

annoncer la naissance d’
Angélique

Le jeudi 20 juillet 2001

la joie d’annoncer
la naissance de

Carlo

Le mardi 13 janvier 2002

Genevieve et Reginald

sont sous le

CHARME

3, rue Verdi, 75016 Paris

La reconnaissance des couples homosexuels a ¢galement posé¢ une
nouvelle question portant sur la possibilité pour ces couples de devenir parents
(notamment au moyen de 1’adoption). L’homoparentalité n’a sans doute pas été
reconnue sans accroc, mais cette prise de position est devenue possible en
raison des arguments déja utilisés pour le Pacs. La loi du 17 mai 2013, ouvrant
le mariage aux couples de méme sexe, leur a permis l'adoption des enfants. La
loi dispose que I'adoption par un couple ne peut provenir que d'un couple marié.
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Par ailleurs, une personne seule (pacsée, en concubinage ou célibataire)
homosexuelle peut aussi adopter un enfant. Ce dernier pourra par la suite étre
adopte par le concubin de 'adoptant s'ils se marient.

Nul doute que la famille se transformera encore puisque 1’égalité n’est pas
encore réalisée, les femmes assurant encore la plus grande part du travail
domestique et éducatif, car le droit des enfants est loin d’€tre toujours respecté.
L’avenir de la famille est ouvert, étant donné sa capacité de changement,
prouvée par les derniéres années du XXI° siécle.

4.3. Le caractére des Francais

Les qualités des gens sont trés différentes. Chaque individu posseéde ses
qualités, mais il existe des traits typiques de ’homme et de la femme, méme des
nationalités. On compte, par exemple, que les Francais sont individualistes ce
qui provient des Celtes, qu’ils ont leur amour du droit et de 1’ordre formel des
Romains, qu’ils ont leur esprit d’initiative des Normands. Donc, cela s’explique
dans une certaine mesure par 1’histoire de la société frangaise.

En ce qui concerne les Frangais, on peut grouper les différents traits du
tempérament et du caractére national autour de quatre « types » principaux dont
chacun est représentatif d’une classe ou d’un milieu social : 1) le paysan, 2)
I’aristocrate chevaleresque, 3) le bourgeois, 4) le Parisien d’ou s’est construite
la personnalité frangaise.

1) Type paysan. Le Frangais a hérité du paysan certains traits : réaliste, « il a
deux pieds sur terre » et « ne s’en laisse pas conter », parcimonieux jusqu’a
I’avarice : le « bas de laine » ou il entasse ses économies symbolise 1’esprit
d’épargne, précautionneux jusqu’a la méfiance, traditionaliste et
conservateur.

2) Aristocrate chevaleresque. On peut trouver les traces de I’aristocratie
chevaleresque idéaliste, animée de I’esprit d’aventure, généreuse, « le
coeur sur la main », individualiste jusqu’a I’indiscipline, révolutionnaire
quand il s’agit de la lutte contre 1’injustice ou 1’oppression.

3) Type bourgeois. Au cours de Temps Modernes* apparait le type du
« Frangais moyen » : jovial et bon vivant, optimiste, amateur de bon vin et
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de bonne chére, pratique et réaliste, ingénieux et débrouillard, sociable et
extraverti, « ami de tout le monde ».

4) Type Parisien. Il existe des traits du citadin-Parisien : insouciant,
d’humeur capricieuse, curieux, aimant le jeu, dilettante, toujours pressé,
d’esprit vif.

L'époque moderne ou les temps modernes (Pannee Hoeoe epems) couvre |'époque
historique commencant a la fin du Moyen Age (VI° au XV° siecles). Selon les historiens
frangais, cette période s'arréte avec la Révolution francaise, marquée généralement en 1789
(début de la Révolution) ou 1792 (proclamation de la Premiere République) et est suivie par

I'époque contemporaine.

Mots nouveaux :

chevaleresque — peiiapckuii avoir le coeur sur la main - ObITh
BEJIMKOIYIIHBIM, OBITH OTKPOBEHHBIM

ne s’en laisse pas conter — He gact cebs oppression (f) —  yruerenwe,  THET,

[IPOBECTH PUTECHCHUE

parcimonieux — OepeKIMBbIi, CKapeIHbIi jovial — sxu3HepagoCTHBII

I’avarice (f) — ckymocts bon vivant — Becenpuak, KyTuaa

bas (m) de laine — coepesxenus, KyObIiKa aimer la bonne chére — mOOUTH XOPOIIO
I0ECTh

entasser — ckarjuBaTth, KOIHUTh ingénieux — HaXOAYUBbIi

esprit (m) d’épargne — 1yx HaKOIMUTEILCTBA débrouillard — 1oBkuii, HaXOTUMBBIH

précautionneux — 0CTOPOKHBIIM citadin (m) — roposkanuH

méfiance (f) — momo3puTensHOCTE, HEOBEPHE insouciant — 6e33a00THBII

généreux — uieaApbIi Curieux — 10003HATEIBHBIM, JTIOOOBITHBIIH

Questions et devoirs :

1. La famille que représente-t-elle pour les Frangais ?

2. Parlez des lois qui réglementent la famille francaise.

3. Pourquoi le mouvement de mai 1968 rejetait-il la famille comme nuisible ?

4. Pourquoi les années 70 sont-elles appel€es les années de désordre ?

5. Donnez des preuves de la déstabilisation de la famille traditionnelle.

6. Commentez la phrase : « Aujourd’hui ... les couples sont devenus plus
fragiles ».

7. De quoi témoigne ce processus ?

8. Caractérisez la nouvelle famille des années 0.
9. Quels sont les récents changements importants dans le domaine de la loi ?
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https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89poque_historique
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89poque_historique
https://fr.wikipedia.org/wiki/Moyen_%C3%82ge
https://fr.wikipedia.org/wiki/VIe_si%C3%A8cle
https://fr.wikipedia.org/wiki/XVe_si%C3%A8cle
https://fr.wikipedia.org/wiki/Historien
https://fr.wikipedia.org/wiki/France
https://fr.wikipedia.org/wiki/R%C3%A9volution_fran%C3%A7aise
https://fr.wikipedia.org/wiki/1789
https://fr.wikipedia.org/wiki/1792
https://fr.wikipedia.org/wiki/Premi%C3%A8re_R%C3%A9publique_(France)
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89poque_contemporaine

10. Quelle est la nouvelle question qui se pose par la reconnaissance des
couples homosexuels ?

11. Pourquoi la famille se transformera-t-elle encore ?

12. Lisez et traduisez les annonces, analysez leur structure.

13.  Composez vos propres annonces de mariage et de naissance.

14. Quels sont les traits typiques de la nationalité francaise ?

15. Nommez les quatre types principaux du caractére frangais.

16. Caractérisez chacun de ces types.

17. Comment voyez-vous les Frangais ?

4.4. Texte complémentaire: apprendre a faire le résumé d’un article de
presse

Les Francais vont consacrer 2233 euros pour leurs vacances d'été

Un budget légerement en hausse par rapport a 1'année derniere, mais qui
ne profitera qu'au 57% des Francais qui envisagent de s'offrir des vacances cet
¢té. Les séjours dans I'Hexagone sont privilégiés.

Nombreux sont ceux qui attendent avec impatience la pause estivale.
Pourtant, seuls 57% des Francais pensent partir en vacances cet éte, révele le
barométre Europ Assistance publié¢ ce mercredi, contre 63% l'année précédente.
lIs sont méme 20% a déclarer ne pas partir du tout. Au niveau européen, seuls
54% des vacanciers ont l'intention de profiter de cet été, soit 7 points de moins
qu'en 2015. En cause principalement, les contraintes budgétaires. «On constate
une ¢érosion des intentions de départs essentiellement due au contexte
¢économique, explique Béatrice Ogée, directeur général d'Europ Assistance
France. Une part des Frangais les plus modestes renoncent a partiry. Méme
constat du coté des professionnels du secteur. «Nous mesurons un retard de 5%
environ des commandes fermes par rapport a I'année derniére, confirme Richard
Soubielle, vice-président des Entreprises du voyage (ex-SNAV), qui ajoute qu'il
faudra attendre la fin du mois de mai pour avoir une tendance plus claire. Il y a
un phénomene d'attentisme, dii aux facteurs économiques, mais aussi au facteur
météorologique. En principe, dés que les beaux jours arrivent, les commandes
vont repartir pour les sé¢jours en France».
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Coté destinations, «les vacances dans son propre pays prédominenty», note
I'¢tude. Cela sera le cas pour 64% des Frangais, quand 13% d'entre-eux
privilégient I'Espagne et 8% I'Italie.Chose nouvelle cette annce, le risque
d'attentats n'est plus le premier facteur influant sur le choix de la destination. Le
climat est désormais la premiére préoccupation des vacanciers frangais. «Deux
événements peuvent aussi expliquer cet attentisme, note Richard Soubielle.
L'Euro se deroule chez nous donc les gens restent en France. Il y a ensuite les
jeux olympiques, période durant laquelle les vacanciers ne bougent pas, a
I'exception de ceux qui se rendent dans les pays organisateurs.» Le
professionnel remarque également une forte hausse des réservations pour Cuba:
«il s'agit en fait d'un phénomene de nouveautéy, explique-t-il.

Si les intentions de départ baissent, le budget lui, augmente trés
légerement pour atteindre 2233 euros, contre 2181 en 2015. Une somme qui
s'inscrit dans la lignée du budget moyen européen de 2247 euros, mais
supérieur a celui des Américains, qui s'éléve a 1892 euros en moyenne, et celui
des Brésiliens, 905 euros, précise 1'étude. «Ce budget frangais augmente par
rapport a l'année derniere mais revient en fait a son niveau de 2014, détaille
Beéatrice Ogee. Les personnes qui ont l'intention de partir correspondent a des
ménages aisés. De plus, on part en moyenne 2,5 semaines, contre 4
auparavant». Les Italiens sont ceux qui partent le moins en Europe, avec en
moyenne 1,8 semaine.

Par Charles-Alexandre Louaas pour lefigaro.fr, le 18 mai 2016
Devoirs:
1. Comparez la situation décrite avec celle en Russie.
2. Faites le résumé de I’article lu.
4.5. Texte de controle: faire le résumé d’un article

Le douloureux parcours des femmes enceintes a la rue

La fondation Abbé-Pierre alerte sur la situation de ces femmes précaires
en France, regrettant l'absence de suivi médical pendant la grossesse et le
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manque de logements adaptés a leur sortie de la maternite.

«Le 115 pour berceau?» C'est par cette question que la fondation Abb¢-
Pierre (FAP) alerte les pouvoirs publics et dénonce, dans son 21° rapport
consacré au mal-logement en France, la situation de nombreuses femmes
enceintes et précaires en France. «Nous regrettons 1'absence de suivi pendant la
grossesse et un manque de logements adaptés a la sortie de la maternitéy,
résume Manuel Domergue, directeur des études a la fondation. Cette situation
«conduit a des problemes de santé¢ chez les femmes enceintes et a des
grossesses difficiles», déplore une sage-femme de I'hopital Delafontaine en
Seine-Saint-Denis, citée dans le rapport.

En France, 40% des sans domicile (en situation d'hébergement, en abri de
fortune, a I'hotel, etc.) sont des femmes, parmi lesquelles 5% sont sans abri. En
revanche, il n'existe aucun chiffre national sur le nombre de femmes enceintes
confrontées au mal-logement ou a la rue. «Elles sont difficiles a recenser»,
glisse une assistance sociale, sous couvert d'anonymat. Mais elles seraient de
plus en plus nombreuses. Depuis 2012, le nombre de familles avec enfants et de
femmes seules ayant recours au 115 a augmenté de 16 et 12%, selon un rapport
publi¢ en 2014.

Un suivi médical insuffisant, voire absent

Les profils sont multiples: ce sont des femmes qui ont fui un pays en
guerre, issues de la population Rom (tsigane) ou en rupture familiale. Certaines
ont été victimes de violences conjugales ou mises a la porte apres 1'annonce
d'une grossesse. D'autres se sont retrouvées a la rue pour des raisons
financieres, souvent apres la perte d'un emploi. En 2014, 'association Médecins
du Monde a recu 700 femmes enceintes, dont prés d'un tiers vivaient a la rue,
en squat ou en campement. Et seules 5% disposaient d'une couverture maladie.
La majorité d'entre elles ¢taient d'origines étrangeres et, pour certaines, en
situation irréguliére ou en cours de procédure pour une demande d'asile, selon
le dernier rapport sur l'accés aux droits et aux soins des plus démunis en France.

Par méconnaissance ou par crainte de voir un médecin, ces femmes
mettent du temps avant de consulter. «Dans pres d'un tiers des cas, le diagnostic
de grossesse a été posé lors de la consultation médicale», souligne Médecins du
Monde. Par ailleurs, prés de la moiti¢ présentait un retard de suivi de grossesse
et seules 42 % avaient eu accés a des soins prénataux. A titre de comparaison,
en France, 95% des femmes bénéficient d'une prise en charge précoce et
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consultent dés le premier trimestre, note le Samu social de Paris dans un de ses
rapports. Pour rappel, le suivi médical recommandé¢ comprend au moins sept
consultations chez le médecin et trois échographies, plus des dépistages de
maladie.

Trois fois plus de naissances prématurées

«Dans la précarité, la temporalit€¢ n'est pas la méme. Il est difficile de
respecter les horaires et d'honorer les rendez-vous», constate le Dr Bernard
Guillon, gynécologue obstétricien et président de I'association pour le
développement de la santé des femmes (ADSF). «ll y a aussi celles qui sont en
situation 1irréguliere, qui craignent d'étre reconduites a la frontiere en
franchissant la porte d'un hopital et qui ont peur que leurs enfants soient
placés», ajoute le gynécologue, qui estime a un millier le nombre de femmes
ayant accouché, chaque année, dans un hopital parisien sans avoir vu le
moindre médecin.

Par LeFigaro.fr, le 2 mai 2016

Devoir : Faites le résumé de 1’article lu.
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Révision

Texte 1 de révision

Consigne : Lisez le texte informatif ci-dessous. Ensuite vous ferez le test de
compréhension.

Vers un nouveau statut pour les jeunes Francais

Qu’est-ce que la jeunesse ? La jeunesse peut se définir comme une étape,
une période de transition marquée par la rupture progressive avec la famille
d’origine et I’intégration dans le monde des adultes.

Avec la scolarisation les jeunes accedent a une culture en dehors de la
famille. A partir des années 1950, on observe un allongement des parcours
scolaires qui tend a allonger la durée de la jeunesse. Les effectifs universitaires
passent de quelques 140 000 au milieu des années 1950 a 300 000 au milieu des
années 1960, avec, en paralléle, une évolution des origines sociales des
¢tudiants favorable aux enfants des classes moyennes. Cette scolarisation
contribue a modifier la société : elle facilite la promotion* sociale en permettant
d’accéder a des emplois qualifiés.

Des années 1950 au début des années 1970, la France, comme les autres
pays comparables, connait une période de forte croissance économique. La
société se transforme : exode rural, urbanisation et industrialisation marquent
cette période. Les Francgais voient leur niveau de vie s’élever et entrent dans la
societé de consommation. Les jeunes deviennent eux aussi des consommateurs
(vétements, radio, loisirs...).

Un groupe social des jeunes se constitue par autonomisation progressive :
comportements spécifiques et modes de vie, mentalité et pratiques culturelles.
Cela s’exprime par une panoplie* vestimentaire, par un langage, une
consommation culturelle : le rock américain pénétre en France et bientot, les
chansons des Beatles. L’essor de la culture jeune, qui accompagne la société de
consommation, contraste avec les valeurs traditionnelles (la famille, I’autorité,
etc...).

C’est dans ce contexte que se déroulent les événements de « Mai 68 » qui
désignent un ensemble de mouvements de révolte survenus* en France, en mai-
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juin 1968. Ces événements constituent une période marquante de [I'histoire
contemporaine francaise. Il s’agit d’une vaste révolte spontanée, de nature a la
fois culturelle, sociale et politique, dirigée contre la société traditionnelle.
Enclenchée* par une révolte de la jeunesse ¢tudiante parisienne, puis gagnant le
monde ouvrier et pratiquement toutes les catégories de population sur
I'ensemble du territoire, elle reste le plus important mouvement social de
I'histoire de France du XX° siécle.

La place des jeunes se transforme, on commence a parler de la « montée
des jeunes ». Les années 1970 sont marquées par une politique plus libérale
envers la jeunesse : droit de vote a 18 ans, mixité dans I’éducation, diminution
du service militaire. Parallelement, la démocratisation de I’enseignement se
poursuit.

D’aprées renoirclioblog.over

Notes :

promotion (f) sociale — yiydireHue coruanabHOTO MOJIOKECHHUS
panoplie (f) — apcenan, Habop

survenir (p.passé — survenu) — BCIBIXHYTh, HEOKHUIAHHO CIYUHUTHCS
enclencher — 3amyckarb, HAaYMHATH

Test de compréhension

N° Affirmation Vrai | Faux

1 | L’allongement de la durée de la jeunesse dans les années 50
s’explique par la prolongation des études.

2 | Dans les années 60, le nombre d’étudiants a augmenté grace
a I’arrivée des enfants des classes moyennes.

3 |Pourtant, a I’époque, 1’acceés a I’enseignement supérieur ne
facilitait pas la promotion sociale.

4 | L’urbanisation et 1’industrialisation sont provoquées en
France par la croissance économique.

5 |L’apparition de la société de consommation s’accompagnait
du déclin de la culture jeune.

6 |Les mouvements de Mai 68 sont caractérisés par une révolte

des étudiants uniquement.
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7 | Dans les ann¢es 1950, les jeunes avaient le droit de voter a

partir de 1I’age de 18 ans.

Texte 2 de révision
Consigne : Lisez I’interview et faites le test qui le suit.
Egalité hommes / femmes

Journaliste : Ce soir notre invitée c’est une jeune femme tout a fait charmante,
la sociologue Joelle Leduc, qui va parler au sujet de 1’égalité entre hommes et
femmes, surtout dans le monde du travail. Joelle, qu’est-ce qu’on peut dire sur
les femmes au travail du point de vue des statistiques ?

Joelle Leduc : Eh bien, pour commencer, un constat : les femmes sont de plus
en plus nombreuses a exercer un emploi : elles représentent déja 48% de tous
les actifs en France. Pour comparer, ¢’était 40% au début des années 70 et 35%
dix ans plus tot.

Journaliste : Moi, j’ai devant les yeux les chiffres... Comment expliqueriez-
vous que le taux d’activité des femmes est & peu prés le méme a la fin des
années 1980 qu’au début du XX° siécle ? Ca me parait au moins étrange...
Joelle Leduc : Mais il n’y a pas de quoi s’étonner. C’est qu’aprés la Premiére
Guerre mondiale ce taux s’est mis a baisser, et cette baisse s’expliquait par la
diminution du nombre des agriculteurs et de celui des aides-familiales, c’est-a-
dire nourrices, bonnes, domestiques... Et cette tendance s’est maintenue au
cours de plusieurs décennies. En fait, le taux d’activité¢ des femmes ne
commence a remonter qu’apres les années 60.

Journaliste : Bien entendu, actucllement, le type d’activité des femmes n’est
plus le méme qu’au début du siecle ?

Joelle Leduc : Mais bien siir ! Le secteur tertiaire s’est fortement développé et
les femmes sont désormais majoritairement des employées. Et déja dans les
années 90, 80% des femmes entre 25 et 50 ans €taient présentes sur le marché
du travail contre 95% des hommes du méme age.

Journaliste : On y voit alors une nette tendance a 1’égalité ?
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Joelle Leduc : Oui, mais malgré ca il reste quelques disparités. Tout d’abord,
c’est le chdomage qui frappe beaucoup plus les femmes que les hommes. D’autre
part, le travail a temps partiel, qui est plus souvent subi que choisi, reste tres
« féminin ». Enfin, les salaires ne sont pas les mémes : a travail et diplomes
¢gaux, les femmes touchent environ 20% de moins que leurs collegues
masculins.

Journaliste : Est-ce que la présence accrue des femmes sur le marché du travail
a des conséquences sur le temps qu’elles consacrent aux taches ménageres ?
Joelle Leduc : Attention, ¢a sent le chauvinisme ! Néanmoins, je voudrais
commencer par des chiffres. En I’an 2000, les femmes qui exergaient une
activité¢ professionnelle passaient en moyenne 3 heures 6 minutes aux taches
strictement ménageres (ménage, cuisine, entretien du linge, courses...), ce qui
fait 14 minutes de moins qu’en 1986. Mais pour comparer, les hommes ayant
une activité professionnelle y consacrent chaque jour 1 heure 4 minutes, et c’est
exactement le méme temps qu’en 1986, or, c’est toujours presque trois fois
moins que leurs compagnes. En ce qui concerne 1’éducation des enfants, on
retrouve cette méme inégalité : pour environ deux tiers, ce sont les femmes qui
s’en occupent.

Test de compréhension
Choisissez la bonne variante de réponse entre les trois qui vous sont proposées :

1. Les femmes sont de plus en plus nombreuses a exercer un emploi, elles
représentent actuellement...

a) 35 % de tous les actifs en France

b) 40 % de tous les actifs en France

c) 48 % de tous les actifs en France

2. La baisse du taux d’activité des femmes apres la Premiere Guerre mondiale
s’explique par...

a) la diminution du nombre des agriculteurs

b) la diminution du nombre des aides-familiales

¢) la diminution du nombre des agriculteurs et des aides-familiales
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3. Le taux d’activité des femmes commence a remonter...
a) apres les années 60

b) apres les années 80

c) au début du XX° siécle

4. Dans les annees 90, 80% des femmes entre 25 et 50 ans €taient présentes sur
le march¢ du travail contre...

a) 85% des hommes du méme age

b) 95% des hommes du méme age

¢) 90% des hommes du méme age

5. Malgré une tendance a 1’égalité, Joelle Leduc cite...
a) 2 exemples de disparités qui restent
b) 3 exemples de disparités qui restent
c) 4 exemples de disparités qui restent

6. En I’an 2000, les femmes consacrent aux tiches ménageres...
a) 14 minutes de moins qu’en 1986

b) 6 minutes de moins qu’en 1986

¢) 3 minutes de moins qu’en 1986

7. Pour comparer, les hommes y consacrent chaque jour...
a) le méme temps que les femmes

b) trois fois moins de temps que les femmes
¢) deux tiers du temps qu’y passent les femmes

Texte 3 de révision

Consigne : Lisez le texte et faites le test proposé.

Les nouvelles technologies révolutionnent les loisirs des Francais

Aprés avoir profondément modifi¢ la sphére du travail, les nouvelles
technologies ont fait une entrée marquante dans le monde du loisir. Internet,
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jeux sur ordinateur ou console, DVD, "home-cinéma", montage photo ou vidéo
occupent une place toujours plus grande dans le temps libre des Frangais.

Le divertissement, c'est le monde de demain. 8 Francais sur 10 sont
d'accord avec l'idée que la société accorde de plus en plus de place aux loisirs et
aux divertissements. Néanmoins, elle l'est encore plus aupres de ceux qui,
aujourd'hui, profitent le plus pleinement de ces loisirs : les cadres supérieurs
(91% sont d'accord avec l'affirmation) et les 15-25 ans (87%).

Dans ce cadre, les loisirs issus des nouvelles technologies occupent déja
une place de choix. Ainsi, 43% des Frangais déclarent utiliser Internet, 40%
regarder des films sur DVD et 35% effectuer des activités de loisirs sur un
ordinateur (par exemple, scanner des photos, faire des montages vidéo,
télécharger de la musique ...).

Cette place grandissante des nouvelles technologies dans les loisirs
devrait sans conteste se développer a I'avenir si on en juge les écarts entres
geénerations. Les €carts les plus marquants concernent notamment Internet (70%
des 15-24 ans surfent sur Internet contre 43% en moyenne), le DVD (72%
contre 40%) et les jeux vidéos en général (par exemple, 40% des 15-25 ans
déclarent jouer sur des consoles de jeux contre 16% en moyenne). Ces écarts
soulignent le fait que les générations montantes risquent de se révéler de plus en
plus adeptes de produits issus des nouvelles technologies.

Ces écarts se retrouvent au niveau de la notoriété* des dernieres
innovations techniques. Ainsi par exemple, si 98% des 15-25 ans savent ce
qu'est une Webcam, c'est le cas de seulement 66% de la génération de leurs
parents, les 50-64 ans.

Le role déterminant des nouvelles technologies. Les Frangais eux-mémes
reconnaissent unanimement l'influence grandissante des nouvelles technologies
sur leurs loisirs quotidiens. Au palmares®™ des dernieres innovations qui ont
marqué leurs loisirs arrive en téte l'ordinateur (98% pensent que l'ordinateur a
eu un impact sur les loisirs des Francais), suivi du téléphone mobile et d'Internet
(97%), puis des consoles de jeux (95%), du DVD (92%) et de la télévision
numeérique (90%).

Un intérét incontestable pour certaines activités permises par les
nouvelles technologies. Méme s'ils ne les utilisent pas tous encore, on notera
I'intérét des Francais pour certaines activités permises par les dernieres
innovations technologiques.
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- 51% d'entre eux se déclarent intéressés par le fait de monter ses propres
vidéos ;

- 489% par le fait de créer ses propres albums photos interactifs ;

- 48% par le fait de dessiner ou d'imaginer 1'intérieur de son logement sur
son ordinateur ;

- 43% , enfin, par le fait de créer ses propres compilations musicales.

Derriere ces activités largement "familiales" arrive en retrait la création de
son propre site Internet (23%), activité encore largement pergue comme tres
technique par ceux qui se sentent peu a l'aise avec les nouvelles technologies.
Ainsi, 51% de ceux qui se sentent trés a 'aise avec les nouvelles technologies se
déclarent intéresses par le fait de créer son propre site Internet contre 28% de
ceux qui se sentent assez a l'aise et 11% de ceux qui se sentent mal a 1'aise.

Comment les francais utilisent leur temps libre. La quasi* totalité des
Frangais déclare aujourd'hui téléphoner, regarder la télévision ou €couter de la
musique. De manicre moins généralisée mais toutefois tres répandue, 50% vont
au cinéma, 43% surfent sur Internet, 40% regardent des films sur DVD et 35%
effectuent des activités de loisirs sur un ordinateur. Enfin, certains loisirs restent
minoritaires si l'on prend l'ensemble de la population mais peuvent étre
considérés comme des loisirs de masse si I'on cible certaines générations. C'est
notamment le cas des jeux vidéos sur ordinateurs, pratiqués par 47% des 15-25
ans contre moins d'un Frangais sur quatre en moyenne.

Les équipements technologiques qui font réver les Francais. On le voit,
I'équipement en nouvelles technologies répond a des priorités budgétaires et
familiales. Mais, indépendamment de ces contraintes, quel équipement aurait la
faveur de ces derniers ? Lequel leur ferait le plus plaisir pour leur prochain
anniversaire ? Quatre cadeaux arrivent en téte du palmares général des Francais:

- le home cinéma (18%) ;

- un caméscope numérique (17%) ;

- un appareil photo numérique (15%) ;

- et enfin un ordinateur (14%).

Les gotts et les couleurs restent plus que jamais affaire de génération,
méme si le numérique attire décidément presque tout le monde. Si on parle des
cadeaux préférés des Francais par classe d'age, on notera notamment que 20%
des 15-25 ans aimeraient recevoir un ordinateur, que le numérique arrive en téte
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chez les 35-49 ans et que 10% des plus de 64 ans souhaiteraient qu'on leur offre
un teléphone portable.
D’apres www.ipsos.fr

Notes :
notoriété (f) — oOIen3BeCTHOCTD

palmareés [-€s] (M) — ciucok yI0CTOCHHBIX Harpabl

quasi [kazi] — mourn, 4yTh 11 HE..., €Ba JIH HE...

Test de compréhension
Choisissez la bonne variante de réponse entre les quatre qui vous sont
proposées :

1. Quelle est la proportion des Frangais qui partagent I’idée que la société
accorde de plus en plus de place aux loisirs et aux divertissements ?

1) 80%

2) 91%

3) 87%

4) 43%

2. Quel est le pourcentage des Frangais effectuant des activités de loisirs sur
I’ordinateur ?

1) 43%

2) 40%

3) 35%

4) 70%

3. Dans quel domaine des loisirs les écarts entre générations sont les plus
grands ?

1) Internet

2) DVD

3) jeux vidéos

4) musique
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4. Quelle innovation qui a marqué les loisirs des Frangais arrive en troisi¢éme
position ?

1) télévision numeérique

2) Internet et téléphone mobile

3) DVD

4) consoles de jeux

5. Quelle activité permise par les dernicres innovations technologiques arrive en
derniére position ?

1) montage de ses propres vidéos

2) creation de ses propres compilations musicales

3) création de ses propres albums photos interactifs

4) création de son propre site Internet

6. Quel loisir reste minoritaire si I’on prend en considération 1’ensemble de la
population frangaise ?

1) cinéma

2) jeux vidéos sur ordinateur

3) films sur DVD

4) Internet

7. Quel cadeau n’est pas cité en téte du palmares général des cadeaux préferes
des Francais ?

1) un appareil photo numérique

2) un téléphone portable

3) le home cinéma

4) un ordinateur

47



Conversation et créativiteé

1. Discutez avec votre ami des problémes sociaux qui vous concernent le
plus.

2. Exposez votre opinion sur le sujet suivant : Les problémes sociaux en
France et en Russie sont presque identiques.

3. Dites comment vous vous imaginez une société idéale.

4. Dans le cadre d’une table ronde sur les problémes sociaux vous étes
invité a présenter votre point de vue sur les thémes suivants :

1.  Qu’est-ce qui entraine le chomage et comment peut-on résoudre ce
probléme ?

2. Comment peut-on résoudre le probléme de la délinquance, surtout
chez les jeunes ?

3. Pourquoi faut-il lutter contre le viellissement de la population ?

5. Sujets a développer :
1. Préparez un exposé de 2 ou 3 minutes sur les loisirs des Francais.
N’oubliez pas de dire :
e s’ils aiment aller au cinéma ou au théatre ;
e s’ils écoutent la radio ou la musique ;
e s’ils passent beaucoup de temps devant I’ordinateur ou la tél¢ ;
e s’ils aiment lire des livres ;

o s’ils préferent le repos actif ou passif.

2. Préparez un exposé de 3 ou 5 minutes sur les problémes sociaux en
France et en Russie. N’oubliez pas de dire :

e quels sont ces problémes ;

e ce qu’on fait pour les résoudre ;

e i les mesures qu’on prend sont efficaces ;

e quels changements nécessaires on peut y apporter ;

e i ces problémes vous touchent personnellement.
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3. Développez les sujets suivants :

e Parlez de I’état économique en France.

e Parlez du chdmage, des exclus et des nouveaux pauvres en France.

e Parlez des immigrés en France.

e Parlez de la formation et de I’éducation des jeunes en France, présentez le
probleme de I’illettrisme.

o Présentez la situation dans les quartiers sensibles, parlez de la
toxicomanie et du SIDA en France.

e Parlez du vieillissement de la population francaise, de la santé des
Francais.

e Parlez des taux de nuptialité et de natalité en France.

e Parlez de la mentalité et des valeurs des Francais.

e Parlez des religions en France et des craintes des Frangais.

e Parlez de la fin de la famille traditionnelle en France,

e Parlez de la nouvelle famille francaise.
6. Rédigez un texte argumentatif sur le sujet suivant :

Les derniers temps on a de plus en plus la tendance a expliquer le
comportement deviant des ados par des problemes au sein de leur famille.

Quel est votre avis? Ecrivez une réponse en 200-250 mots en
argumentant votre point de vue.

Suivez le plan:

1. Introduction: posez le probleme.

2. Exposez votre opinion, argumentez-la.

3. Donnez les arguments "pour™ un autre point de vue et expliquez
pourguoi vous ne les acceptez pas.

4.Conclusion.

Attention ! Servez-vous des connecteurs et articulateurs logiques.
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PARTIE Il. LEXIQUE ET GRAMMAIRE

Chapitre 1. Préparation lexicale

1.1. Lexique thématique

Souvenez-vous du lexique que vous connaissez déja et apprenez les mots

nouveaux.

L’état économique de la France

assister a qch

la pauvreté

une exclusion

le mal-vivre

étre li¢ a qch

en particulier

le chomage

susciter qch

le genre de vie

un nombre croissant
résider en France

étre exclu de qch

un acces a qch

une prise de conscience
un ¢lan

dans la mesure du possible
sinon... du moins

en termes généraux

le PIB (Produit Intérieur Brut)
le secteur primaire

le secteur secondaire

le secteur tertiaire

un partenaire

'Union européenne (UE)
un exportateur
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un investisseur

la métropole

la zone euro

la mise en place

le marché commun européen
en premier lieu

une multinationale

le pétrole

nucléaire

les bénéfices (m, pl)

la mondialisation
l'intervention de 1'Etat

les dépenses publiques
I’imposition

la compétitivité

une délocalisation

le pouvoir d’achat

une mutation

un passage d’un état a un autre
un déseéquilibre

la concurrence internationale
un regain

la productivité

un cott

entrainer gch



Le chomage, les exclus et les nouveaux pauvres en France

un chomeur

un demandeur d’emploi
recenser

estimer a

un préretraité
indemniser gn

la recherche d’emploi
le travail précaire

un CDD — Contrat a Durée Déterminée
un petit boulot

a temps partiel

davantage

vivre en marge de la société

un RMI — Revenu Minimum
d’Insertion

un Rmiste (un érémiste)
un SDF — Sans Domicile Fixe
le RSA — Revenu de Solidarité Active

une prestation sociale

un bénéficiaire

un logement

un sans abri

un clochard

de la part de gn

les pouvoirs officiels

un bénévole

la charité privée

des excédents alimentaires

se mettre en place

un colis de nourriture

le tiers-monde

avoir acces a qch

le SAMU — Service d’Aide Médicale
d’Urgence

aller au devant des besoins de gn

Les immigrés en France

selon gqch

le ministere de 1’Intérieur
un étranger clandestin
I’immigration

un parti d’extréme droite
étre accuse de qch

la montée

la délinquance

remettre C]Ch en cause
Maghrébin, -e

en vertu de qch

le voile intégral

la burga
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étre passible d’une amende
la 1égislation

un immigré

une banlieue

un / une HLM (habitation a loyer
modéré)

le taux

étre da (due, dus, dues) a qch
parvenir a faire qch

¢galitaire

assurer gch

a I’encontre de gn



La formation et I’éducation des jeunes en France, le probléme de

le milieu familial

un cadre

faire défaut a qn

la probabilité

le handicap

retirer des avantages
tout au long de

Pillettrisme

il n’en reste pas moins

le service national

étre en mesure de faire qch
illettré

I’illettrisme

a cause de qch

La situation dans les quartiers sensibles, la toxicomanie et le SIDA en

un quartier sensible
par ailleurs

le désoeuvrement

le comportement

la pratique courante
prendre son pied

un tag

un affrontement avec la police
une emeute

un achat d’armes

le trafic de la drogue
un dealer

la toxicomanie

la dépénalisation
une drogue douce
un dégat
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France

occasionner gch

un drogué

séropositif

la contagion

une seringue

étre en vente libre

la substitution

le SIDA —
immunodéficitaire acquis

Syndrome

un sidéen

la prévention

¢viter la contagion

le VIH — Virus d’Immunodéficience
Humaine

successif

étre conscient de qch



Le vieillissement de la population francaise, la santé des Francais

I’espérance de vie
augmenter

un €cart

I’allongement de la vie
la baisse

la natalité

le taux de natalité

le vieillissement de la population
une personne agee
disposer de gch

le pouvoir d’achat

un consommateur

un publicitaire
s’accroitre

le déces

le baby-boom

le baby-boomer

une éventualité

une maladie infectieuse

la mortalité

le cancer

les maladies cardio-vasculaires
un médicament

prescrire gch

la consommation

étre bon marché

étre meilleur marché

étre le meilleur marché
rembourser gn, gch

un organisme de protection sociale

Les taux de nuptialité et de natalité en France

baisser

repartir a la hausse

le Pacs — pacte civil de solidarité
le taux de nuptialité

un époux / une épouse

la part

un mariage blanc

la cohabitation

par voie de conséquence
en dehors du mariage

la hausse de la fécondité
le foyer

le taux de fécondité
tendre a faire qch

au fur et a mesure de qch

La mentalité et les valeurs des Francais

la mentalité

une valeur

a la recherche de qch
les valeurs individuelles

spirituel, -le
précher qch
une entraide
une restriction



les valeurs collectives
le repli sur soi
supprimer gch
confondre gch
une quéte de solutions

une inégalité
un sondage
un sond¢

un usage

Les religions en France et les craintes des Francais

le besoin de la transcendance
un engouement
au demeurant

une fracture intergénérationnelle

le niveau de vie
la qualité de la vie

la corrélation entre qch et qch

le bien-étre
une crainte
une dimension

traquer qch

sans ¢tats d’ame

mettre gn en examen

par conséquent

le profit

se détériorer

pour conclure

hélas

prendre conscience de gch

1.2. Expression d’une opinion

Donner son opinion

A mon avis Je pense/trouve/crois que )
Selon moi Je suppose que
D’aprés moi J’imagine que ( + indicatif
Pour moi Il me semble que )
EXxprimer une opinion générale
On dit que A

Il est évident que
Certains pensent que

Il parait que ”
Il est certain que
Il est vrai que Y,

+ indicatif
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Exprimer un doute

Je ne crois/pense pas que

Je ne suis pas siir(e)/certain(e) que + subjonctif
Je ne suis pas convaincu(e)/persuadé(e) que

Je me demande si + indicatif

Exprimer une certitude

Je suis siir(e)/certain(e) que
Je suis convaincu(e)/persuadé(e) que + indicatif
Il ne fait pas de doute que

Exprimer une possibilité/impossibilité

Il est peu probable/improbable que

Il est possible/impossible que

Il se peut/se pourrait que + subjonctif
Il n’est pas impossible que

Exprimer une nécessité ou une obligation

I1 est nécessaire que Il est nécessaire de
Il est indispensable que = + subjonctif Il est indipensable de >+ indicatif
Il est essentiel que Il est essentiel de

Il faut faire gch
On doit faire qch
Il faut que + subjonctif
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1.3. Articulateurs logiques du discours

Cause Conséquence Concession
Parce que Donc Cependant
Puisque Alors Néanmoins
Car Ainsi (donc) Tout de méme
Comme Aussi En tout cas
En raison de D’ou Quand méme
A force de De la Toutefois
A la suite de C’est pourquoi Pourtant
Par suite de En conséquence Malgré
Compte tenu de Par conséquent En dépit de
Faute de De sorte que Cec1 étant, n’oublions
Par manque de Si bien que pas que
Grace a Tellement ... que Méme si
Du fait que I1 en résulte que Avoir beau + infinitif
A cause de De telle fagon que
Pour cause de De telle maniére que Exigeant le subjonctif :
En effet Pourvu que
Sous prétexte de/que + Exigeant le subjonctif : | Bien que
ind. De fagon que Quoique
Etant donné que + ind. De manicre que Encore que
Vu que + ind. I1 n’en reste pas moins
De (par) peur de/que + que
subj. Si (aussi) + adjectif+ que
De (par) crainte de/que + Quel que
subj. Qui que

Temps Explication Quoi que
Lorsque En d’autres termes Ou que
Dé¢s que Autrement dit D’ou que
Aussitt que C’est-a-dire Sans que

Avant que + subj.

En réalité
En fait
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Hypothése, condition Insistance But
Si Ceci a plus forte raison | Dans le but de
En cas de parce que En vue que/de gch
Au cas ou Ceci d’autant plus que
Sinon Et qui plus est Exigeant le subjonctif

Pour peu que
En admettant que
Dans I’hypothese ou

Exigeant le subjonctif :
A condition de/que
A moins de/que

A fortiori

Non seulement
Mais encore
D’ailleurs

Alternative

Soit ... soit

apres « que » :

Afin que/de gch
Pour (que)

De fagon a/que

De sorte que

De maniére a/que
De telle fagon que
De telle manicre que

Coordination

Pourvu que Ou bien ... ou bien

Sans que Soit (que) ... soit (que)
Opposition

Au lieu de/que En revanche

A coté de En échange

Mais Par contre

Au contraire (de) Alors que

A P’inverse (de) Tandis que

Et
Ni ... ni

Articulateurs servant a organiser le texte

Introduire un développement

Marquer un nouveau stade de

raisonnement

Tout d’abord

Au préalable
Avant tout

Pour commencer

Ensuite
Puis

De plus
Outre cela
En outre

Par ailleurs
D’ailleurs

De méme
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Enumérer Introduire le dernier point d’un
raisonnement

En premier lieu, en deuxiéme lieu, en Enfin En définitive
troisiéme lieu Bref Finalement
Premiérement, deuxi€émement, En bref Au total
troisiémement En somme En conclusion
Primo, secundo, tertio En résumé Pour conclure
D’une part ...d autre part

Non seulement ... mais encore

1.4. Expressions de communication

Pour répondre positivement

je vous en prie

je suis a votre disposition

vous pouvez (tu peux) compter sur moi
a votre service

je suis heureux de pouvoir vous aider

Pour répondre négativement

je regrette beaucoup, mais...

- je suis désolé...

C’est dommage mais je ne peux rien faire...

Pour demander
- je voudrais demander...

je cherche...
est-ce qu’il y a...
ainsi qu’a ’aide des mots interrogatifs :

qui comment quel
que ou combien
guand d’ou pourquoi
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Pour exprimer les goiits

- J’adore - je n’aime pas

- j’aime beaucoup - je n’aime pas du tout
- j’aime bien - je déteste

- Jje préfere - je suis intéressé

Pour donner son opinion

- je suis d’accord - je ne suis pas d’accord
- tu as (vous avez) raison - tu as (vous avez) tort

- je suis de ton avis

- c’est sUr - ce n’est pas slr

- peut-étre

- c’est certain - ce n’est pas certain

- c’est possible - ¢’est impossible

c’est un mensonge

- qu’est-Ce que vous en pensez ?
- qu’est-ce que vous (en) dites ?

- jecrois que... -amon avis, ...
- je pense que - je trouve que...
- il me semble que...

Pour exprimer I’obligation ou ’interdiction
- je dois... (faire ¢a, partir, etc...)
il me faut... (partir, acheter un billet, etc...)
il est nécessaire de...
je vous interdis de...
je vous défends de...

Pour exprimer la volonté, la nécessité, le souhait, la préférence, le doute
- je veux... (la volonté)
- je voudrais... (la volonté)
- je souhaite... (le souhait)
- je préfere... (la préférence)

59



- 1l faut... (Ia nécessite)
- je doute... } le doute

- je ne suis pas sUr...

Pour convaincre — argumenter
- je vous (t’) assure que...

- jevous (te) jure que...

- faites (fais) attention a...

Pour exprimer ’admiration

- c’est formidable ! - ¢’est sympa !
- c’est super ! - ¢’est idéal !
- c’est excellent ! - comme c¢’est beau !

- c¢’est magnifique !

Demander pardon Pardonner — le pardon

- je vous (te) demande pardon - ce n’est pas grave

- pardonnez-moi (pardonne-moi) ! - ¢a ne fait rien

- je le regrette beaucoup - ce n’est rien

- je vous (te) prie de m’excuser - je vous pardonne, calmez-vous !
- excusez-moi (excuse-moi) ! - je te pardonne, calme-toi !

Pour exprimer ’'inquiétude

- j’al peur que...

- jecrains que...

- cela me préoccupe beaucoup
- je m’inquiete de...

Pour exprimer I’étonnement
- oh!

- caalors!

- c’est ¢tonnant !

- ce n’est pas possible !

- C’est surprenant !
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1.5. Exercices de lexique

1. En vous basant sur les textes étudiés donnez les adjectifs de la méme
famille :

une exclusion —
la conscience —
un age —

une infection —
une genération —

2. En vous basant sur les textes étudiés donnez les noms de la méme
famille :

le chomage — vieillir —
mettre en place — consommer —
pauvre — protéger —

un préretraité — la publicite —
immigrer — la mort —
illettré — habiter —

le SIDA — mental —

le baby-boom — une aide —
long — sonder —
baisser — se droguer —

3. En vous basant sur les textes étudiés trouvez les groupes de synonymes
parmi des mots ci-dessous :

un demandeur d’emploi, le mode de vie, en vertu de qch, indemniser gn,
susciter gch, un clochard, une quéte, le profit, rembourser gn, un sans abri,
une crainte, la burga, un regain, le genre de vie, une peur, entrainer qch, la
montée, un chomeur, la recherche, occasionner qch, la hausse, selon gch, les
bénéfices, un SDF, le voile intégral
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4. En vous basant sur les textes étudiés donnez les antonymes de mots ci-
dessous :

augmenter —

un déseéquilibre —
étre bon marché —
la baisse —
I’égalité —

5. Trouvez dans le texte et précisez la signification des sigles suivants :
PIB, CDD, RMI, RSA, SDF, ATD, SAMU, HLM, SIDA, VIH, UE.

6. En vous servant du dictionnaire précisez le sens des articulateurs
logiques suivants :

tout d’abord, sinon ... du moins ..., en fait, ainsi, par ailleurs, de méme,
finalement, au total, malgré qch, par voie de conséquence (par conséquent, en
conséquence), en ce qui concerne qch, pourtant (toutefois, néanmoins, il n’en
reste pas moins que), ce n’est pas par hasard que, méme si, au demeurant, d’une
part, d’autre part, pour conclure.

7. Trouvez la signification des expressions synonymiques suivantes :
assister a qch, enregistrer qch, estimer que (a), compter, juger.

8. Reconstituez le monologue d’une femme pressée en le complétant par les
adjectifs possessifs appropriés :

« Allez, chéri, on se dépéche ! On est déja en retard pour la féte de
Christine ! Heureusement, elle connait ponctualité ! Mais il ne faut pas
exagérer quand méme, on s’habille vite et on descend, taxi nous

attend depuis déja un quart d’heure !
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Tiens, je ne trouve pas porte-monnaie. Normalement, il est
dans sac a main. Et ou sont clés ? Ah, elles sont dans

poche !

Chéri, as-tu mis __ noeud papillon? Et _ chaussures noires ?
Fais attention a ne pas froisser costume de lin trop tot.

Qu’est-ce que c’est que ¢a ?! Ah, ce sont les joujoux du petit Jéjé ! Il
laisse toujours trainer  jouets un peu partout ! Mais c¢’est quoi, ¢a ? C’est
encore  livre d’images... Pourquoi 1’a-t-il fourré dans frigo ?! Ce
petit, c’est une vraie catastrophe ! J&¢é,  ange, ce soir tu restes avec
nounou et tu me promets d’étre bien sage jusqu’a retour, au moins !
C’est d’accord, petit chou ?

Phil, amour, c’est terrible, je ne trouve pas 1’adresse de

amis Léa et Guillaume. Et on a promis de les prendre en passant.
Quelle est _ adresse ? Est-ce que j’ai numéro de téléphone au
moins ? Il faut bien les prévenir de retard. Ah oui, le voila... Mais ou
est maintenant portable ?... »

9. Analysez la structure des annonces ci-dessous, répondez aux questions
qui suivent et rédigez les annonces sur les mémes modéles.

M. Luc MOREAU et Joélle LECOMTE
M™, née Sophie Mercier, et
M™ Claude Brunet, née Etienne Patrice CHEVALLIER,
Guillot,
sont heureux de vous faire part
ont la joie de vous faire part de leur mariage
des fiangailles de leurs enfants qui sera célébré en intimité
en 1’église Saint-Etienne du Mont,
Alexandra et Fabien Paris-5°,

le samedi 19 mars 2011, a 16h 30
le 29 septembre 2010
10, rue des Boulangers, 75005 Paris.
32, rue du Bac, 75007 Paris

60, rue Mazarine, 75006 Paris
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M. Francois PERRIN et
M™, née Liliane Bonnet,
Joseph et Bertrand,

sont heureux de vous annoncer la
naissance d’

Elodie

le mardi 20 juillet 2010

Questions :
1. Qui donne cette annonce ?
2. De quel événement s’agit-il ?
3. Quand cet événement aura-t-il ou a-t-il eu lieu ?

10. Répondez aux questions :

Quel est 1’état économique de la Russie ?

Le probléme du chémage existe-t-il en Russie ?

Que fait-on pour résoudre ce probléme ?

Y a-t-il des pauvres en Russie ? Qu’est-ce qu’on fait pour les aider ?
Comment peut-on résoudre le probléme des SDF ?

Le probléme de I’immigration existe-t-il en Russie ?

No s wDdE

. Quelle est la situation avec la formation et 1’éducation des jeunes en
Russie ?

8. Le probléme de I’illettrisme existe-t-il chez nous ?

9. Y a-t-il des quartiers sensibles dans les villes russes ?

10. Que fait-on pour résoudre le probleme de la toxicomanie et du SIDA en
Russie ?

11. Constate-t-on le vieillissement de la population russe ?

12. Parlez du taux de natalit¢ en Russie. Que fait-on pour assurer son
¢lévation ?

13. Que pouvez-vous dire sur la santé des Russes ?

14. Quelle est la situation avec les soins de santé en Russie ?
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15. Quel est le taux de nuptialité en Russie ? Les familles russes sont-elles
solides ?

16. Que pouvez-vous dire sur la mentalité russe ?

17. Quelles sont les valeurs des Russes ?

18. Quelles religions y a-t-il en Russie ? Y a-t-il des conflits religieux ?

19. Parlez des craintes des Russes.

20. Donnez votre description du caractére russe.

11. Parlez du taux de chomage dans votre ville et des offres d’emploi les
plus fréquentes.

1.6. Texte a lacunes N° 1

Lisez le texte et remplacez les lacunes 1-6 par les parties de phrases
désignées par les lettres A-G. Une des parties de la liste A-G est de trop.

Les droits de ’homme

Les droits de I'nomme sont un concept 1 posséde des
droits universels, quel que soit le droit en vigueur™ ou les autres facteurs locaux
tels que 1'ethnie, la nationalité ou la religion.

Selon cette philosophie, combattue aux XIX®, XX® et XXI° siécles par
d’autres doctrines, I’homme, en tant que tel et indépendamment de sa condition

sociale, a des droits sacrés. Les droits de 'homme sont généralement reconnus
dans les pays occidentaux par la loi, par des normes de valeur constitutionnelle
ou par des conventions internationales, 2 . L'existence, la
validité et le contenu des droits de 'homme sont un sujet permanent de débat en
philosophie et en sciences politiques.

Les points initiaux inspirés par le libéralisme concernaient principalement
la liberté, la sireté, la propriété et la résistance a l'oppression (déclaration de

1789). Classiquement, on distingue : les libertés individuelles et politiques (le
droit de vote, le droit de réunion pacifique). Les libertés individuelles
3 « a pouvoir faire tout ce qui ne nuit pas a autrui* ». On peut

compter parmi ces dernieres : la liberté physique, dont en premier lieu le droit a
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la vie, puis l'interdiction de I'esclavage, l'interdiction de la torture et
4 , l'interdiction de la détention arbitraire appelée aussi streté.

Des versions ultérieures y ajoutent des questions de dignité et de bien-étre
(éducation, santé, etc.), qui sont inspirées du socialisme au sens large. Les
premiers droits sont toujours classés 5 . Les droits ultérieurs,

quand ils sont reconnus, sont qualifiés de droits de deuxiéme génération.

La place de ’ONU™* dans la défense des droits de I'hnomme est essentielle.
Les droits de I'nomme ont ainsi de plus en plus une consistance juridique dans
le monde, tant du fait de leur intégration 6 que de la création de
juridictions internationales, telles que la Cour européenne des droits de

I'homme, ou nationales telles que La Ligue francaise pour la défense des droits
de I'Homme et du citoyen.
D’apres Wikipédia

des droits qui nécessitent I'intervention de 1'Etat
dans des Constitutions et des lois

selon lequel tout étre humain

consistent pour chaque individu

des peines inhumaines ou dégradantes

afin que leur respect soit assuré

@TMMmMoOw»

comme les droits de premiere génération

Notes :

en vigueur — 1elCTBYOIINI

autrui — gpyro#i (4esioBeK)

ONU (f) — Organisation des Nations Unies
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1.7. Texte a lacunes N° 2

Lisez le texte et remplacez les lacunes 1-6 par les parties de phrases
désignées par les lettres A-G. Une des parties de la liste A-G est de trop.

Le temps libre des Francais

Avec la semaine de travail passée de 39 a 35 heures, les Francais ont de
plus en plus de temps libre, environ 30% de leur temps disponible.

La télévision reste le loisir préféré des Francais (2 heures par jour en
moyenne), 1 et du tourisme (20 minutes). Au cours de ces
dernieres années, la part tenue par I’ordinateur et ’Internet dans les loisirs a

considérablement augmenté. L’audiovisuel aussi, tient 2 des

ménages francais. Pour les Frangais, les loisirs sont I’occasion de se détendre en
faisant ce qu'ils aiment. C’est ’occasion de se cultiver pour vivre mieux.

Cette année encore, les secteurs de la vidéo et la musique sont en baisse.
En forte baisse, méme : moins 6% pour la vidéo et moins 16% pour la musique.
Le marché du livre régresse également avec une contraction® de 2%. Seuls les
loisirs numériques sont a la hausse : 22% de plus. C'est ce qui ressort de 1'étude
3 , du livre, des loisirs interactifs et permet d'avoir une vision
plus claire des habitudes de consommation des Frangais en matiere de loisirs.

Principale 4 de la musique, de la vidéo et du livre c’est

I’Internet. Désormais, le Web constitue le rival® principal de la télévision et des
autres médias. Si les Frangais passent encore plus de temps devant leur
téléviseur (3h07/jour en moyenne) que sur Internet (2h17/jour), I'écart® tend a
se réduire. Le plus étonnant, 5 devant un écran (de télévision
ou d'ordinateur) qu'a écouter de la musique (54 minutes/jour), lire des livres (38
minutes/jour) et méme voir des amis ou de la famille (59 minutes/jour).

Les Frangais sont pourtant friands* des livres 6 au

cours des 12 derniers mois et qu'il est le bien culturel le plus présent dans les
foyers en 2008. 39% des ménages possedent en effet plus de 100 livres. La
moyenne étant de 156 livres par foyer.

D’apres www.itrnews.com
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A. une place de plus en plus importante parmi les loisirs

B. c'est que les Frangais passent finalement 2 a 3 fois plus de temps

C. les loisirs issus des nouvelles technologies occupent une place de
choix

D. puisque 88% des sondés déclarent en avoir acheté un

E. qui se concentre sur les marchés de la musique, de la vidéo

F. suivi de la lecture (une demi-heure), des promenades

G. raison de cette chute continue des marchés

Notes :

contraction (f) — cokparenue

rival (m) — conepHuk

écart (m) — pa3pbIiB

friand — ar00sIIMIA TOTAKOMUTBCS, epeH. TIOOUTEb

1.8. Texte a lacunes N° 3

Lisez le texte et remplacez les lacunes 1-6 par les parties de phrases
désignées par les lettres A-G. Une des parties de la liste A-G est de trop.

La fatigue des écoliers

Il est reconnu 1 , d’autant plus pour de jeunes éléves qui

restent a la cantine et a la garderie* ou a 1’é¢tude surveillée* le soir. Les parents
doivent en conséquence veiller* a ménager une bonne place a la détente™ et au
repos.

L’ ¢colier ne doit pas passer toute la soirée sur ses devoirs. Primordial
pour son équilibre : le jeu et la liberté doivent absolument avoir une place dans
son emploi du temps (au minimum, une heure), 2

Le dimanche, il faut laisser « souffler* » les enfants en instaurant des

moments de repos et de solitude. Si possible, prévoir une petite oxygénation™®
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dans la nature. Les activités extrascolaires sont indispensables, 3
La pratique d’un sport doit é&tre encouragée, 4

. Sinon, il arrétera vite.

Coté sommeil*, tout écolier devrait dormir environ dix heures.
Cependant, chacun a son rythme (gros dormeur ou non) 5 . Un
bon sommeil se prépare et ne doit pas étre précédé d’activités brutales. Un livre

ou une bande dessinée, lus au calme, représentent souvent le meilleur prélude*
a un repos de qualité.

Il est difficile d’interdire toute télévision. D’abord parce qu’elle peut étre
source d’enrichissement et d’éducation (a condition d’en limiter le temps),
ensuite 6 de leurs eémissions préfeérées. Toutefois, mieux vaut

ne pas les laisser regarder, le soir, des images violentes, souvent a I’origine de
cauchemars. Les films, eux, les obligent a se coucher trop tard et engendrent™
fréquemment™ un sommeil agité*.

D'apres «Le Guide de la Rentrée »

A. parce que les conversations des enfants tournent autour

B. parce qu’elles participent au bon €quilibre mental* et physique
C. parce qu’ils peuvent lire un livre

D. que les rythmes scolaires frangais sont fatigants

E. qu’il faut respecter

F. a condition que I’enfant choisisse celui dont il a envie

G. afin* qu’il s’exprime et se défoule® apres 1’école

Notes :

garderie (f) — rpymnma npoyI€HHOTO JHS

étude (f) surveillée — 3ausTHS MO TPUCMOTPOM BOCITUTATEIIS HITH YIUTEIIS
veiller a qch — mo3abotuThest 0 YEM-II.

détente (f) — paccnabnenue, OTABIX

souffler — nmepeoXHYTh, OTABIIIATHCS

oxygénation (f) — nacelieHHE KUCIOPOIOM

c6té sommeil — uro xacaercs cHa
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prélude (M) — 30. moaroroBka (K OTIbIXY)

engendrer — mopoxaaTh, IPUBOIUTH K YEMY- L.
fréguemment — yacTo

agité — 6ecroKOMHBII

mental — ncuxuyeckuii, yMCTBEHHBIH

afin que — 4To0kI; ¢ LEIbI0, YTOOBI

se défouler — pa3psinuThes, AaTh BBIXOJ CBOCH SHEPTUH

1.9. Texte a lacunes N° 4

Lisez le texte et remplacez les lacunes 1-6 par les parties de phrases
désignées par les lettres A-G. Une des parties de la liste A-G est de trop.

Transports : vers une autre mobilité

En ce début de XXleme siécle, la mobilit¢ connait de profonds
changements dus a la conjoncture économique, la croissance démographique,
les impératifs environnementaux, 1’essor de 1’urbanisation, etc. Ces
changements concernent aussi bien les moyens de transports, les technologies,
les infrastructures 1

Pollution de I’air, émissions de gaz a effet de serre, consommation de

carburant, problémes de stationnement, embouteillages, bruit, congestion* du
trafic dans les villes : nous sommes de plus en plus conscients des impacts* des
transports et de leurs nuisances qui dégradent nos conditions de vie et notre
santé... mais il reste cependant la difficulté majeure 2

Et pourtant, les alternatives existent. Nous avons a notre disposition toute
une palette de nouveaux modes de déplacement, de nouvelles pratiques ou tout
simplement de moyens déja éprouvés, remis au golt du jour. Le recours a
d’autres modes que la voiture va continuer a s’amplifier™ devant la nécessité de
diminuer les impacts des transports sur notre environnement. Longtemps,
I’usager n’avait le choix 3 , pas toujours efficaces et bien
desservis. Aujourd’hui, de nouvelles formes de mobilité¢ voient le jour comme

le covoiturage, I’auto-partage ou le vélo en libre-service. Cl¢ de voiite de la
mobilité¢ durable, I’intermodalité* - qui consiste a combiner plusieurs modes de
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transports sur un méme trajet - se met en place progressivement dans les villes
du monde, de Shanghai a New-York en passant par Paris. Les ac¢roports, gares
et parkings sont désormais aménagés en « pole intermodal », 4

métro, bus, trains...

Le changement dans les transports nécessite I’implication de nombreux
acteurs : opérateurs de transports publics, constructeurs de vehicules, industriels
et surtout pouvoirs publics, 5 . L’innovation - avec la voiture
¢lectrique, la voiture hybride - et les nouvelles technologies de I’information et
de la communication auront aussi un role de premiére importance a jouer dans

le domaine des transports. Dans 1’espace parfois complexe des poles d’échange
- gares ou acroports - , le voyageur doit pouvoir s’orienter facilement 6

Il doit aussi pouvoir s’informer sur Internet, depuis son ordinateur ou son
smartphone, afin de comprendre les options et services qui lui sont proposés...

A. comme les pouvoirs publics

B. que les comportements, les usages et les choix politiques

C. qu’entre la voiture individuelle ou les transports publics

D. grace a des panneaux d’affichage

E. seuls capables de déployer* I’infrastructure nécessaire au systeme
intermodal

F. de se passer de la voiture

G. donnant acces a différents modes de transports

Notes:

congestion (f) — ckoruieHne

impact (m) — BausiHUE

s’amplifier — paciMpsATbCS, YyCUITUBATHCS

intermodalité (f) — cMemeHune pa3TUIHBIX BUAOB TPaHCIOPTA
déployer — pa3BepThIBaThH
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1.10. Texte a lacunes N° 5

Lisez le texte et remplacez les lacunes 1-6 par les parties de phrases
désignées par les lettres A-G. Une des parties de la liste A-G est de trop.

Environnement

L’environnement est défini comme I'ensemble des éléments (biotiques™
ou abiotiques) 1 et dont certains contribuent directement a
subvenir* a ses besoins, ou encore comme l'ensemble des conditions naturelles
(physiques, chimiques, biologiques) et culturelles (sociologiques) 2

La notion d’environnement naturel, 3 , a beaucoup
évolué au cours des derniers si¢cles et des derniéres décennies*. On peut

aujourd’hui définir ’environnement comme 4 , comme D’air,

I’eau, 1’atmosphére, les roches, les végétaux, les animaux, et I’ensemble des
phénomeénes et interactions* s'y déroulant*, c'est-a-dire, comme tout ce qui
entoure I’Homme et ses activités.

Au XXI° siécle, la protection de I’environnement est devenue 5 :
en méme temps que s’est imposee I’idée d’une dégradation™ a la fois globale et
locale de [I’environnement, 6 . La préservation* de
I’environnement est un des trois piliers* du développement durable et a été
désignée* comme 1’un des huit objectifs* du millénaire pour le développement.

D’apres Wikipédia

a cause des activités humaines polluantes

souvent désignée par le seul mot environnement
I’ensemble des composants naturels de la planéte Terre
un enjeu* majeur*

qui entourent un individu ou une espece

que I’environnement souffre de la pollution

GmMmoOwW>

susceptibles* d’agir sur les organismes vivants et les activités
humaines
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Notes :

biotique — Owotnueckuii (OTHOCAIIMKICS K JKMBBIM CYIIECTBAM M HX
JESATEIIbHOCTH )

subvenir — nomorars, moaepPKUBaThH

décennie (f) — necarunerue

interaction (f) — B3aumopciicTBue

se dérouler — mpoucxoauTh

dégradation (f) — 30. pa3pyiienne (OKpy»Karomieii cpeibl), HaHeCeHne yiiepoa
(OKpy:karomien cpee)

préservation (f) — oxpana, 3amura

pilier (M) — ormI0T, 0CHOBHOE TOJIOKEHUE

désigner — HamMeuaTh, yKa3bIBaTh, 0003HAYATh, OMPEACIIATH

objectif (m) — nens, 3axaya

enjeu (M) — menb

Mmajeur, - — riaaBHbIM, -asi, OCHOBHOM, -ast

susceptible — ciocoOHbIH, -ast
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Chapitre 2. Préparation grammaticale

2.1. Discours indirect. KocBenHas peub

B KOCBeHHOM pe4H NMOBECTBOBATEIIbHBIC MIPEIJIOKEHUS TIEPEAAIOTCS IPU
MOMOIIM  TMPUJATOYHBIX, BBOJAUMBIX COHO30M « que». Ilpm mnepeBome
MPEJIOKEHUST U3 TPSMOM peYrM B KOCBEHHYIO NPOUCXOAUT 3aMEHa JIHUI[ U
BpEMEH B MPHUAATOYHBIX NPEMIOKEHUSIX (COTIACOBAaHUE BPEMEH COTrJIACHO
BBILLICU3JIOKECHHOMN CXEME).

Exemples : Il me dit : « Je ne peux plus rester seul ». (mpsimast peun)
I1 me dit qu’il ne peut plus rester seul. (kocBeHHas peyb)

3aMeHa JIMIA: IIEPBOC JIUI0 SAMHCTBEHHOIO YHCIIa « € PeUX » 3aMeHseTCs Ha
TPEThE JUI0 SAUHCTBEHHOrO uncia « il peut ».

Il m’a dit : « Je ne peux plus rester seul ». (npsimast peyn)
I1 m’a dit qu’il ne pouvait plus rester seul. (kocBeHHas peub)

3aMeHa JIMIIA M COTJIACOBAHHME BPEMEH: MEPBOC JIUIIO €AMHCTBEHHOTO YUCIIA «
je » 3aMeHseTCs Ha TPEThe JIMIO €AMHCTBEHHOro umcia « il », Hacrosiee
Bpems (présent) rimarosia « POUVOIr » — « PEUX » 3aMEHSETCS Ha TPOIICIICce
mmrenabHoe Bpems (imparfait) — « pouvait ».

Attention! Cor3 «Que» TOBTOpSETCS TMepel KaXKIbIM OJHOPOIHBIM
NPHUIATOYHBIM.

Exemples :

Il me dit : « Je veux te parler, je peux te raconter mon histoire ». (ipsimasi peun)
Il me dit qu’il veut me parler, qu’il peut me raconter son histoire. (KOCBeHHasi peub)

[Ipocnenure o cxeMe COTJIaCOBaHUE BPEMEH PU KOCBEHHOM peyu:

Discours direct Discours indirect

Plan du présent

Il dit : « Je fais mes devoirs ». I1 dit qu’il fait ses devoirs.
Il dit : « J’ai fait mes devoirs ». | Il dit qu’il a fait ses devoirs.
Il dit : « Je ferai mes devoirs ». I1 dit qu’il fera ses devoirs.
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Plan du passé
Il adit: « Je fais mes devoirs ». | Il a dit qu’il faisait ses devoirs.
Il adit: « J’ai fait mes devoirs ». | Il a dit qu’il avait fait ses devoirs.
Il adit : « Je ferai mes devoirs ». | Il a dit qu’il ferait ses devoirs.

[ToBenuTENbHOE HAKJIOHEHHWE B KOCBEHHOW pPEYM TNEpeHacrcss Mpu
nomoInu npeaiora « de » 1 HHQUHUTHUBA CMBICTIOBOTO riaroja. [1pu nmepeBoe
MOOYAUTENBHOTO TPEIOKEHUST M3 TMPSAMOM peuyd B KOCBEHHYIO TaK»kKe
ITPOUCXOJIUT 3aMEHA JIUII.

Exemples : Je lui demande : « Fais ton devoir de frangais ». (mpsimast peub)
Je lui demande de faire son devoir de frangais. (kocBeHHast peub)

Je lui demande : « Lave-toi avant de te coucher ». (mpsimast peus)
Je lui demande de se laver avant de se coucher. (kocBeHHast peub)

[Ipy mepenaye B KOCBEHHOW pEYM MOBEIUTEIBLHOIO HAKJIOHEHUS 00e€
OTPUIIATEIBHBIC YACTHUIIBI (« NE » U « PAS ») CTaBATCI MEXKIY Mpeanorom « de »
U WHPUHUTUBOM. B KadecTBe BTOpON OTPHUIATEIBHOM YACTHIIBI MOTYT
BBICTYNIaTh OTPULATEIBHBIE MECTOMMEHUSA W Hapeuus, KaXJI0€ U3 KOTOPBIX
MMEET CBOE MECTO B MPEIIIOKEHUH.

Exemples :
Je leur dis : « Ne bavardez pas ! ». (mpsimast peun)
Je leur dis de ne pas bavarder. (kocBenHast peyn)
Je leur dis : « Ne vous inquiétez plus ». (psimasi peyb)
Je leur dis de ne plus s’inquiéter. (kocBeHHas peyb)

B kauecTtBe BTOpOfI OTpI/IHaTeHBHOﬁ qaCcTubl MOT'YT BbICTYIIATb

OTpUIATCIbHBIC MCCTOMMCHUA MW HAPCUMUA, KaXKIO0C M3 KOTOPLIX HMCECT CBOE

MCCTO B IIPCAJIOKCHHUMU.

75



Place des négations au discours indirect

Discours direct

Discours indirect

Il lui dit: «Ne/| Il lui dit de ne plus | On emy roBopuT OOJbIlIC HE METH
chante plus ». chanter. (4T0OBI OH OOJIBIIIE HE TIEN).
Il lui dit: «Ne| Il lui ditde ne rien | OH eMy rOBOPUT HHYETO HE ECTh
mange rien ». manger. (4TOOBI OH HUYETO HE €JI).
Il lui dit: « Ne te| Il luiditde ne jamais | OH eMy TOBOPUT HHUKOTJa HE
dépéche jamais ». se dépécher. TOPONHTHCS (UTOOBI OH HUKOT/A HE
TOPOITHJIICS)

Il lui dit: | Il lui ditde n’écouter | OH emMy TOBOPUT HHUKOTO HE
« N’écoute personne. ciaymarh (4ToObl OH HHKOTO HE
personne ». CITyLIau)
Il lui dit: «Ne| Il lui dit de ne ranger | O emMy TOBOpUT HE yOHWpaTh HH B
range ni ta chambre | ni sa chambre ni son | koMHare, HH Ha NOHCHBMEHHOM
ni ton bureau ». bureau. CTOJIE.

OOpatuTe BHUMaHHE Ha HEKOTOpPHIC JIEKCHYCCKHE H3MEHCHHS,

[npoucxoadamue IIpu IICpECBOAC HpﬂMOfI p€dn B KOCBCHHYIO B ILIIAHC

npomeamero, T.C. Koraa B IJIaBHOM MPCIAJIOKCHHH, BBOIAINICM KOCBCHHYIO

peub, IJIarojl CTOMT B OJHOM M3 mpomeamux BpemEéH (le passé composé, le

passé simple, I’ imparfait):

Changements lexicaux au discours indicrect

Discours direct

Discours indirect

Il a dit: «Je Pai fait
hier »

Il a dit qu’il avait fait la
veille.

On ckazaj, 4To caelian dTO
HaKaHYHE.

Il a dit : « Nous partons
demain (demain matin,
demain soir) ».

Il a dit qu’ils partaient le
lendemain (le lendemain
matin, le lendemain
soir).

On
YE3)KAIT Ha CIEAYIOLUN

CKazaJ, 4YTO OHH
JIeHb (Ha Cleayloliee yTpo,

CJEAYIOIIUM BEUYEPOM)

Il a dit: «Je dois te
voir aujourd’hui ».

Il a dit qu’il devait le voir
le jour méme.

On ckazan, 4YTO JIOJDKEH

BUACTH €TI0 B TOT XK€ ACHb.

Il a dit: « Il ne viendra
pas aujourd’hui ».

Il a dit qu’il ne viendrait
pas ce jour-la.

OH cka3aj, 4To OH B 3TOT
JICHb HE MPUE/ICT.

Il a dit : « Elle n’habite
plus ici ».

Il a dit qu’elle n’habitait
plus la.

On cka3an, 4To OHaA TaM

OO0JIBIIIE HE KUBET.
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2.2. Question indirecte. KocBeHnnsblii Bonpoc

B KkocBeHHOHM pe4W BONPOCHl K OOCTOATENBCTBAM U KOCBEHHBIM
JOTIOJIHEHUSIM BBOJSTCS MPH MOMOIIM TEX K€ CJIOB, YTO U B MNPSIMOM pEUU:
Hapeuuii ou (d’ou), quand, comment, combien, pourquoi s
0OCTOATENBCTB, MECTOMMEHWH (Ui, quOi ¢ mpemIoraMu JUIsi KOCBEHHBIX
JOINOJIHEHUN. B KOCBEHHOM BOIIpoce OpsAMOM mopsAnok cioB. [Ipu mepesone
BOIIPOCUTEIBLHOTO MPEIIOKEHUSI U3 MPSIMON PEUYH B KOCBEHHYIO MPOUCXOJUT
3aMEHa JIMI U COrIaCOBAaHHE BPEMEH B MPUIAATOUYHBIX MPEIJIOKECHUSAX.

Exemples :
I1 me demande : « A qui penses-tu ? » (ipsimast peydb)
Il me demande a qui je pense. (kocBeHHasI peub)

3amena JUIa: BTOPOC JIMIO CAMHCTBCHHOI'O YHCJIa « tu » 3aMeHsIeTCA HaA
IEPBOC JIMIO CANMHCTBCHHOI'O YHCJIa « je », HOPAOOK CIIOB HpHMOI;'I.

I1 m’a demandé : « Ou iras-tu ? » (mpsimast peun)
Il m’a demandé ou j’irais. (koCBeHHast peyb)

3aMeHa JIMIIa W COTJIACOBAHHE BPEMEH: BTOPOEC JIMIIO CAMHCTBEHHOTO
yrcia « tU » 3aMeHsIeTCsl Ha TIePBOE JIMIIO SIUHCTBEHHOIO YHCIA « J€ »,
oynymee Bpems (futur simple) riarona « aller » — « iras » 3amMensiercs Ha
oyayuiee B nporeqmem (futur dans le passé) — « irais », mopsa0K CIIOB

MPSIMOM.

Attention ! OOpatuTe BHUMaHHWE HA CICAYIONIME CIy4au 3aMEHBI MPSMOTO

BOIIPpOCa KOCBCHHBIM.

Question directe Question indirecte

1. 00mmii Bompoc

Je lui demande (ai demandé) : « Sais- | Je lui demande si elle sait danser.
tu danser ? » Je lui ai demandé si elle savait danser.

2. BONIPOC K MOJIeKAIEeMY O1ylIeBIEHHOMY

Je lui demande (ai demandé) : « Qui | Je lui demande qui est venu.
(qui est-ce qui) est venu ? » Je lui ai demandé¢ qui était venu.

77




3. BONPOC K NOojAJIeKAEeMY HeOAyIeBJIEHHOMY

Je lui demande (ai demandé) : |Je lui demande ce qui est tombg.
« Qu’est-ce qui est tombé ? » Je lui ai demand¢ ce qui était tombé..

4. BONPOC K OAYLIEBJIEHHOMY MPSIMOMY JIOTIOJTHEH U0

Je lui demande (ai demandé) : « Qui | Je lui demande qui il cherche.
cherches-tu ? » (« Qui est-ce que tu | Je lui ai demand¢ qui il cherchait.
cherches ? »)

S. Bonpoc K HeOAYIEBJEHHOMY NPAMOMY JA0NOJHEHUIO

Je lui demande (ai demandé) : « Que | Je lui demande ce qu’il dira.
diras-tu 7» («Qu’est-ce que tu|Je lui ai demandé ce qu’il dirait.
diras ? »)

2.3. Mode Conditionnel. Yci10BHOe HAKJIOHEHHE

YClIoBHOE HAKJIOHEHME CIIYXHUT  IJIA 0003HaUYCHUS BO3MOXXKHOTIO,
JKCJIaCMOro, BCPOSATHOI'O HeﬁCTBHH, AJIS1 BBIPpAKCHUSA BCIKIIMBOCTH, a4 TAKIKC B
IIpecCc I 0003HaYCHUS q)aKTOB, 3d HICTHHHOCTBb KOTOPBLIX IICYATHBLIC U3JJaHWA
OTBCTCTBCHHOCTH HC HCCYT.

Exemples :

Je viendrais chez lui avec un grand plaisir.
S1 Ob1 pUIIEN K HEMY € OOJIBIIIUM YAOBOJIBCTBUEM (BEPOSITHOE JICHCTBHE).

Je voudrais vous demander si je peux garer ma voiture ici.
A xoren Obl CIPOCUTH Bac, MOTY JIU 5 3[1€Ch IPUNAPKOBATHCA (BEKIUBOCTD).

Le ministre des affaires étrangéres de la Russie se rendrait a Paris avec une
visite officielle.
MuHHCTp HWHOCTpaHHBIX Aen Poccum, Bo3MokHO, mpuOyner B Ilapmx ¢
opULMAIBPHBIM BHU3UTOM (BEpOSITHBIM (PaKkT, HCTUHHOCTH KOTOPOTO HE
MOATBEPXKICHA).
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Conditionnel présent

HacrosmuM BpeMeHeM YCIOBHOTO HakiioHeHus sBisercss Conditionnel
présent, BwIpakaroliee HacTrosmee WM Oyaymee aeicteue. [lomumo
BeIpakeHus BexmBoctu, Conditionnel présent ncronb3yercs aist 0003HaYCHHUS
BEPOSTHOCTH JCHCTBHS KaK B OTICIBHBIX IMPOCTBIX MPEIOKEHUAX, TaK U B
CIIO’KHOTIOJUMHEHHBIX MPEII0KCHHUIX C YCIOBHBIM HPUAATOYHBIM, BBOAMMOM
«Si». B mocnemnem cimydae Conditionnel présent mcmonbp3yercsi B IIaBHOM
IpeIJI0KEHUH, a B IPUAATOYHOM Iociie « Si » ctout Imparfait.

Exemple : Si j’étais libre, nous irions au cinéma.
Ecnm On1 51 OBIT cBOOOIEH, MBI OBI OIIUIH B KMHO.

Formation

Conditionnel Présent oOpa3yercst OT OCHOBBHI rJ1aroyioB B Futur simple nmpu
noMoIiu okoHuanuit Imparfait : ais, ais, ait, ions, iez, aient. /{yns riarosos |, |l
rpynm u O0onpmmHCTBa TnaronoB |l rpynmel Takoil 0CHOBOM OyAeT CIyKUTh

HeorpenenéHHas ¢hopma riaroia.

1" groupe 11° groupe 111° groupe
ais
ais
ait
Infinitif + ions
iez
aient
Parler Finir Mettre
Je parlerais Je finirais Je mettrais
Tu parlerais Tu finirais Tu mettrais
Il parlerait [l finirait Il mettrait
Nous parlerions Nous finirions Nous mettrions
Vous parleriez Vous finiriez Vous mettriez
Ils parleraient s finiraient Ils mettraient
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Wckmouenus u3 o0Iero nmpapuia te ke, 4ro u B futur simple.

aller — j’irais

apercevoir — j’apercevrais

avoir — j’aurais

courir — je courrais
devenir — je deviendrais
devoir — je devrais
envoyer — j’enverrais

faire — je ferais

falloir — il faudrait
mourir — je mourrais
pleuvoir — il pleuvrait
pouvoir — je pourrais
recevoir — je recevrais
retenir — je retiendrais

revoir — je reverrais
savoir — je saurais
tenir — je tiendrais
valoir — il vaudrait
venir — je viendrais
VOIr — je verrais
vouloir — je voudrais

étre — je serais revenir — je reviendrais

Conditionnel passé

[TpomeamumM BpeMEHEM YCIIOBHOTO HakioHeHus siBisiercss Conditionnel
passé, mcmoib3yroiieecs s 0003HAUCHHUS KEIAEMOro JCHCTBUS, peaar3allus
KOTOpOTO 0oJiee HE TMpeJCTaBiIsieTcs BO3MOXHOM. I[IpuMensieTcs kak B
OTJCIIBHBIX MPOCTBIX MPEJIOKEHUSIX, TaK W B  CIOKHOIOTYMHEHHBIX
NPEUIOKCHUSAX C YCIOBHBIM IMPHIATOYHBIM, BBOJUMOM « Si». B mocnemanem
cryqae Conditionnel passé ucnonb3yercs B TIJIaBHOM MPEIJIOKCHHH, a B
pHUIaTOYHOM Toche « Si » crout Plus-que-parfait.

Exemple : J’aurais souhaité y aller mais c’est déja trop tard.
S xoTen ObI Ty/1a TONTH, HO YK€ CIIUIIKOM TTO3IHO.

Formation

Conditionnel passé o6pa3yeTcst mpu MOMOIIM BCIIOMOTaTeIbHBIX IJ1aroJjioB
avoir wiu étre B Conditionnel présent u participe passé cnpsracmoro riarosia.
OOpaTuTe BHMMaHHE€ Ha TO, YTO B 3TOM cCllydae JCHCTBYIOT BCE IpaBUIIa
corracoBaHus participe passé:

Exemples :
Ils se seraient battus
Les notes que vous auriez recopices

Elle serait tombée
Vos conseils, je les aurais suivis
Combien de fautes aurait-il faites ? Quelles remarques aurais-tu entendues ?
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2.4. Constructions avec « Si »

Il existe 3 variantes de cette construction pour marquer de différents
aspects de 1’action souhaitée.

I. Si — présent — futur simple

B maHHOM THUIIE KOHCTPYKIUHU C « Si », BBIPAXKAIOIIEN 6y1[ymee JICMCTBHUE,
BEPOSITHOCTh pEAIM3AallMM YCJIOBHUS SIBJISETCA HauBbICUIeW. B Takom ciydae
nocie « Sl » ynorpebmasercs Présent, a B IIaBHOM MPEIOKCHUN UCIIOIb3YeTCs
Futur simple.

Exemple : Si je suis libre demain nous irons au cinéma. Eciu s 3asmpa 6y0y

c60000€eH, Mbl NOUOEM 8 KUHO.

I1. Si — imparfait — conditionnel présent

BeposTHOCTh peanu3aiiii  yCJIOBHs SIBIISICTCS caa0oi, HO Bce emié
BO3MOXXKHOW. B Takom ciydae mocne « Si» ymorpebmisercs Imparfait, a B
TJIaBHOM IpejIoxKeHuH ncnoiszyercs Conditionnel présent.

Exemple : Si jétais libre nous irions au cinéma. Eciu 6b1 51 611 c60000€H, Mbl
Obl nOWLIU 6 KUHO.

I11. Si — plus-que-parfait — conditionnel passé

BeposiTHOCTh peanu3anuy yCIOBHUS SBIISIETCS HYJIEBOM, TaK KaK MOMEHT
yKe ynylieH. B Takom cirydae mocine « Si » ynorpeoasiercs Plus-que-parfait, a B
TJIaBHOM IPEJIOKEeHUH ucnob3yercs Conditionnel passé.

Exemple : Sij’avais été libre hier nous serions allés au cinéma. Ecau 6vl 51 vl
c60000eH 8uepa, Mvl 0Obl cxoounu 6 KuHo. (Peanuzayus Oeticmeus yoice
HeB03MOMNCHA)

2.5. Mode Subjonctif

CocnaratenbHoe HakioHeHue (Subjonctif) obGo3nauwaer kak nercTBHe
peasibHOE, OOBEKTHBHOE, TaK M JCHCTBHE JKEJATCIbHOE, COMHHUTEIBHOE, HE
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HUMEBIIICe MECTO B JielicTBUTEIbHOCTH. Yarre Bcero Subjonctif ynorpednsercs B
NPUIATOYHBIX MPEUIOKCHUIX. B He3aBHCHMBIX TpeiokeHusx Subjonctif
yIOTPeOsieTCs )1 BRIpAKEHUS TIOXKEIaHus, TpochObl, mpukazanus. Subjonctif
HUMECT ueThIpe BpeMeHH: ABa npocThix (le présent et I’imparfait du Subjonctif) u
nBa ciaoxubix (le passé et le plus-que-parfait du Subjonctif). Le présent et le
passé du subjonctif ynorpeOasiroTcst Kak B yCTHOH, TaKk M B IMCBEMEHHOW pedd, a
I’imparfait et le plus-que-parfait du subjonctif ucnonw3yrorcs Tonbko B

KHUKHO-IIMCbMCHHOM CTHJIC PCUH.
Le présent du Subjonctif

Le présent du subjonctif (macrosimee Bpems —cociaraTeiIbHOTO
HAKJIOHEHUS ) BRIpAKACT JICHCTBUE, COBEPILIAIOIICECS B HACTOSIINNA MOMEHT WJIH

B Oyyiiem:

Exemple : 11 faut qu’il lise ce livre. — Hamo, 4To0Obl OH IPOYHTAT 3Ty KHUTY.
Hano, 4ToObI OH UKTal 3TY KHUTY.

Le présent du subjonctif GonpmmHCTBa TIar0I0B 00pa3yeTcsi OT OCHOBBI
rjarojia B TpeThbeM Jinile MHOKecTBeHHOM uyuciie (IIS) Hacrosimero BpemeHu
U3BSIBUTEIILHOTO HAKJIOHEHUS ITyTeM JI00aBIICHUS OKOHYAHUIL: -€, -€S, -€, -10NS,
-iez, -ent. Coro3 que, BBogsmmuii Subjonctif, sBasercs mokasareineM 3TOro

HAKJIOHCHHA.

Exemples :
parler (I° groupe)* finir (11° groupe)
que je parle  que nous parlions que je finisse  que nous finissions
que tu parles que vous parliez que tu finisses que vous finissiez
qu’il parle  qu’ils parlent qu’il finisse qu’ils finissent

attendre (111° groupe)
que j’attende  que nous attendions
que tu attendes que vous attendiez
qu’il attende  qu’ils attendent
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OO6paTuTe BHMMaHUE Ha 0COOEHHOCTH opdorpaduu riaroyioB Ha —Yer, -
ler u riarosioB VOIir, Croire, rire B IepBOM M BTOPOM JIMIIE MHOXXECTBEHHOTO
gucia (Nous, Vous):

Employer — que j’emploie, que tu emploies, qu’il emploie, que nous
employions, que vous employiez, qu’ils emploient.

Croire — que je croie, que tu croies, qu’il croie, que NOUS Croyions, gue Vous
croyiez, qu’ils croient.

Voir — que je voie, que tu voies, qu’il voie, QuUe NOUS VOYioNs, que VOus Voyiez,
qu’ils voient.

Rire — que je rie, que tu ries, qu’il rie, gue Nous riions, que vous riiez, qu’ils
rient.

Crier — que je crie, que tu cries, qu’il crie, QuUe NOUS criions, gue vous criiez,
qu’ils crient.

Crnenyrolmue Tiaroyibl Tpetbel rpymmbel B Présent du Subjonctif umeror
YyepeoBaHUE yAapHOW W Oe3yJapHOW OCHOBBI, KaK B H3bSIBUTCIHHOM
HAKJIOHCHHH:

Venir — que je vienne, que tu viennes, qu’il vienne, gue NOUS VENIoONs, que Vous

veniez, qu’ils viennent
Prendre — que je prenne, que tu prennes, qu’il prenne, que NOUS prenions, que
Vous preniez, qu’ils prennent
Devoir — que je doive, que tu doives, qu’il doive, que nous devions, gue vous
deviez, qu’ils doivent
Recevoir — que je recoive, que tu regoives, qu’il regcoive, quUe NOUS recevions,
gue vous receviez, qu’ils regoivent
Apercevoir — que j’apergoive, que tu apergoives, qu’il apercoive, que Nous
apercevions, que vous aperceviez, qu’ils apergoivent
Boire — que je boive, que tu boives, qu’il boive, gue nous buvions, que vous
buviez, qu’ils boivent
Mourir — que je meure, que tu meures, qu’il meure, que NOUS Mourions, que
VOuS mouriez, qu’ils meurent
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Exceptions. Psn rimaromoB mMeroT ocoObie (opmbl oOpa3oBanus Présent du
Subjonctif :

Avoir — que j’aie, que tu aies, qu’il ait, que nous ayons, que vous ayez, qu’ils
aient
Etre — que je sois, que tu sois, qu’il soit, que nous soyons, que VOUS SOyez,
qu’ils soient
Aller — que j’aille, que tu ailles, qu’il aille, que nous allions, que vous alliez,
qu’ils aillent
Faire — que je fasse, que tu fasses, qu’il fasse, que nous fassions, que vous
fassiez, qu’ils fassent
Savoir — que je sache, que tu saches, qu’il sache, que nous sachions, que vous
sachiez, qu’ils sachent
Pouvoir — que je puisse, que tu puisses, qu’il puisse, que nous puissions, que
vous puissiez, qu’ils puissent
Vouloir — que je veuille, que tu veuilles, qu’il veuille, que nous voulions, que
vous vouliez, qu’ils veuillent
Falloir — qu’il faille
Valoir — qu’il vaille
Pleuvoir — qu’il pleuve

Le passé du Subjonctif
Le passé du subjonctif (npomremimee BpemMs —cocCaraTeIbHOTO
HAKJIOHEHHS) BBIpAKaeT Y)KE€ COBEPINMBIICECS AEHCTBUE, IPEIIIECTBYIOIIEE
HACTOSIIIEMY MOMEHTY:
Exemple : Il est dommage qu’il soit déja parti. — XKab, 94TO OH yKe yexail.
Le passé du subjonctif oOpa3yercs mpu MOMOIIM BCIHOMOIaTEIbHBIX

riiarojioB avoir wimm étre B présent du subjonctif u participe passé
CIIpAracMoro rjaroJia.
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Exemples :

parler (I* groupe)*

gue nous ayons parlé
que tu aies parlé que vous ayez parlé
qu’il ait parlé  qu’ils aient parlé

que j’aie parlé

finir (11°groupe)

que j’aie fini  que nous ayons fini
que tu aies fini  que vous ayez fini
qu’il ait fini qu’ils aient fini

mettre (111° groupe)

que j’aie mis
que tu aies mis
qu’il ait mis

gue nous ayons mis
que vous ayez mis
qu’ils aient mis

sortir (111° groupe)

gue je sois sorti(e)
gue tu sois sorti(e)
qu’il soit sorti
qu’elle soit sortie

gue nous soyons sortis(es)
gue vous soyez sortis(es)
qu’ils soient sortis
qu’elles soient sorties

L’imparfait et le Plus-que-parfait du Subjonctif me ymorpebnsiorcs B

YCTHOﬁ pe€uin Ha COBPCMCHHOM OTallC Pa3BHUTHUA A3bIKA.
BCTPCHAKOTCA TOJIBKO B KHIKHOM peUu.

DT BpeEMEHa

Le subjonctif dans les propositions subordonnées complétives

Subjonctif B qomoHNTEIBLHBIX MTPUAATOYHBIX MPEIT0KEHUIX

Subjonctif ymoTpeGnseTcs mocae CIEAYIOMUX OE3IWYHBIX TIJ1arojioB M

BBIPAKCHUN:

Il faut — myxHO

Il est important — BaxkHO, cienyer,
HAJIJIC)KUT

Il est nécessaire — HE0OOXOIUMO

Il vaut mieux — myuiie

Il est utile — mone3no

Il est inutile — 6ecnione3no

Il est temps — nopa
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Il est possible — Bo3moxkHO

Il est impossible — HeBo3MOXKHO

Il est peu probable — manoBeposiTHO
Il est douteux — coMHUTENBHO

Il est étrange — cTpanHO

Il est triste — meuanbHO

Il est facheux — mocagno

Il est étonnant — yIUBUTEIBHO



Il est souhaitable — »xenarenpHO Il est dommage — xaib
Il est désirable — xenaTenbpHO Il est affreux — yxxacuo

Attention! Bo3MOXxHBI SKBHBaJCHTHbIC KOHCTpykumu tuma C’est +
npunarareasHoe: C’est possible, ¢’est dommage, etc...

Crnenyromuye O€3IUYHBIC BBIPAKCHHMS M TIJ1arojibl B YTBEPAMTEIbHOM
dopme He TpedyroT mocie ceds Subjonctif:

Il est clair — sicuo Il est vrai — mpaBaa
Il est évident — oueBUAHO étre siir — OBITh YBEPEHHBIM
Il est certain — TouHO, TOCTOBEPHO étre certain — OBITH YBEpCHHBIM

Il est probable — BeposiTHO
Exemple : Je suis sir qu’il viendra a I’heure (futur simple de I’indicatif).

Attention ! B oTpuniatebHO#M ¥ BOIIPOCUTENHLHOM (PopMax MOCIe HUX CTABUTCS
Subjonctif.

Exemples : Je ne suis pas sir qu’il vienne a 1’heure. (présent du subjonctif)
Es-tu str qu’il vienne a I’heure ? (présent du subjonctif)

Subjonctif Takke ymoTpeOJseTCS TMOCie TJarojioB W IJarojbHbIX
COYETAHUH, BRIPAKAIOIIMX YyBCTBA (PaaoCTh, IeYallb, COKAICHHE, YIUBJICHNUE,
T'HEB, pa3pakeHue, CTpax, OMaceHMeE), TAKMX KaK:

étre content — ObITH JOBOJILHBIM étre étonné — ObITh YIMBIEHHBIM
étre heureux — OBITh CYACTIMBBIM étre surpris — ObITh YIUBIEHHBIM
&tre ravi — OBITH PaIOCTHBIM étre frappé — ObITh MOPAKEHHBIM
étre fier — ObITH TOPBIM Se réjouir — pajoBaThCs

étre triste — OBITH TPYCTHBIM regretter — coxaserp

étre mécontent — ObITh HeOBOJBLHBIM  S€ facher — 3muThes, cepauThes
étre désolé — coxanerp s’indigner — Bo3mymiarbes

étre chagriné — ObITh OTOPUYEHHBIM s’étonner — yIuBIATHCS

étre faché — OpITh 371BIM, CEpIUTHIM se plaindre — sxamoBaThCst

étre furieux — OBITH CHJIBHO CEpAUTHIM  aVOIr honte — cTeIIUTHCS
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étre irrité — ObITh 3a1ETHIM craindre — GosaTbcA
étre indigné — ObITH BO3MYIIEHHBIM avoir peur — 6osATbCs
étre offensé — ObITH OCKOPOJIEHHBIM

Attention! OOb4HO, TEpe] TJIArOJOM B O3TOM Cliydae yrHoTpelssiercs
skcrietBHOe NE («ne» explétif), xoTtopoe He wmMeer OTpHUIIATEIBHOTO
3HAYCHUS

Exemple : J’ai peur qu’il ne vienne tard. — 51 60roCh, 4TO OH PUAET MO31THO. S
0010Ch, KaK Obl OH HE MPUIIET TO3/THO.
Comparez : J’ai peur qu’il ne vienne pas. — 5 6010Ch, 4TO OH HE TIPUIET.

Subjonctif ynorpebmisieTcss TOCIE TJAroJioB, BBIPAKAIOUIMX  BOJIIO,
KeJaHue, puKas, TpeOoBaHue, MPockOy, 3anpelieHrue, TaKuxX Kak:

vouloir — xoTeTh demander — mpocuTh

désirer —kenaThb recommander — coBeToBarth
souhaiter — xenathb permettre — mo3BoJIAThH

préférer — mpenmounTarh défendre — 3ampermarhb

avoir envie — UMeTh KEJTaHue interdire — 3ampemath

avoir besoin — Hy>kaaTbes Insister pour que — HacTauBaTh Ha
aimer mieux — npeANnOYUTaTh détester — HeHaBUACTD

tenir a ce que — mpeaAnoYUTaTh supporter — BBIHOCUTb, IIEPEHOCUTH
ordonner — nmpuka3sIBaTh attendre — »xarp, 0XKUIATH

exiger — TpeboBaTh

Subjonctif ynorpebinsiercs mocie riarojioB, CojaepKanux B cede mpukas
(B TOM ciydae MpUAaTOUYHOE OYIeT IEPEBOAUTHLCS COIO30M « YTOOBI »):

dire — roBopUTH, YTOOKI prévenir — mpeaynpeanTb, YT00bI
écrire — nmucaThb, YTOObI téléphoner — mo3BoHKUTH, YTOOBI
Crier — KpUKHYTh, YTOOBI télégraphier — TenerpadupoBaTh, 9TOOBI

Exemple : Je lui dis qu’il fasse ce devoir. — I emy rosopro, 4ToObI OH CieJIa
9TO 3a/IaHHE.
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Le subjonctif dans les propositions subordonnées circonstacielles
Subjonctif B 00cTOATEILCTBEHHBIX NPUAATOYHBIX MPEIJI0KECHUIX

Subjonctif raxke ymoTpebisieTcss B MPUAATOUYHBIX MPEIONKCHHUSIX MMOCIC
HEKOTOPBIX COFO30B U COIO3HBIX CJIOB:

avant que — mpexae yeM, panbine a condition que — mpu YCIOBHH, 4YTO
geM (ecim)

jusqu’a ce que — 10 Tex mop, Moka  a MOoINS que — eClIk TOJIbKO He

en attendant que — noka de crainte que — wu3 crpaxa, HdTO,
pour que — 4to0Bbl; IJI TOr0, YTOOBI  OIacasch, Kak Obl

afin que — 4To0OBI; 1 Toro, YTOOBI  0e peur que — U3 cTpaxa, YTo, OMacasch,

bien que — xors KaK ObI

guoique — xoTs de maniére que — tak; TakumM oOpa3om
POUrvu que — JIUIIb ObI de facon que — Tak; TakuM 00pa3oM
Exemples : Je le ferai afin qu’il soit content.

Bien qu’il reste timide, il est assez sociable.

2.6. Exercices d’entrainement

1. Dites au plan du passé.
Modéle : Je choisis le film que je veux voir. — J’ai choisi le film que je
voulais vaoir.

Je vois qu’il ouvre la portiere de la voiture pour la laisser descendre.

Il sait que ce magazine couvre bien les faits de société.

Elle annonce qu’elle a découvert cet artiste I’année dernicre.

Nous apercevons qu’il a entrouvert la porte du salon et qu’il nous écoute.
Vous dites que ce musée rouvrira I’année prochaine.

Ils sont convaincus que cette somme couvrira leurs frais.

Elles sont siires que grace a ce voyage elles découvriront le pays.

No ok wDd PR
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2. Précisez ce que votre ami vous a dit d’apres le modéle.

A Modeéle : Pierre me dit : « J’adore la vidéo ». — Pierre me dit qu’il adore la
vidéo.

1. Marie me dit : « Mon pére va souvent au théatre ».

2. Nicolas me dit : « J’achéterai deux disques de rock ».

Marat me dit : « J’ai trouvé un film trés intéressant ».

B w

Frangois me dit : « Il n’y a pas de billets pour ce spectacle ».

o1

Michel me dit : « Le spectacle commencera a 18 heures ».

B Modéle : Nadine m’a dit : « Je m’aime pas cette musique ». — Nadine m’a
dit qu’elle n’aimait pas cette musique.

1. Paul m’a dit : « Je préfere les films policiers ».

2. Isabelle m’a dit : « J’ai acheté le programme de ce spectacle ».

Patricia m’a dit : « Cet acteur arrivera dans notre ville samedi ».

Estelle m’a dit : « Mon frere ne viendra pas a cette soiree ».

ok w

Catherine m’a dit : « Il faut acheter les billets d’avance ».

3. Dites ce qu’on vous demande de faire d’aprés le modéle.
Modéle : Lucie me demande : « Achete les billets ! » — Lucie me demande

d’acheter les billets. — Lucie m’a demandeé d’acheter les billets.

Maman me dit : « Rentre vite ! »

Le professeur nous dit : « Ne bavardez pas pendant le spectacle ! »
Mon ami me dit : « N’achéte pas les billets au premier rang ! »
Mon frére me dit : « Rappelle-moi le nom de cet acteur ! »

Ma copine me dit : « Souviens-toi de cette histoire ! »

Claude me dit : « Consulte les affiches avant d’acheter les billets ! »
Les filles me disent : « Viens avec nous au cinéma ! »

No ok wDd PR

4, Précisez ce qu’on a demandé d’aprés le modéle.
Modéle : Maman demande: «Veux-tu aller au musée ? ». — Maman
demande si je veux aller au musée. — Maman a demandé si je voulais aller au

museée.

1. Ma copine demande : « A quelle heure quitterons-nous 1’exposition ? »
2. Mon frére demande : « ES-tu amateur d’art moderne ? »
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3. Le guide demande: « Combien de fois avez-vous visit¢é le musée
Pouchkine ? »

Le professeur demande : « Quand irons-nous a I’exposition ? »

Le touriste demande : « Ou se trouve le musée Gorki ? »

Le passant demande : « Comment pourrai-je visiter cette exposition ? »

Mon ami demande : « Par quoi ce musée est-il célebre ? »

Mon oncle demande : « Qu’est-ce que vous avez vu dans ce musée ? »

Mes parents demandent : « Qui est I’auteur de cette toile ? »

© 0N gk

5. Exprimez votre désir plus poliment en employant le Conditionnel selon
le modele.

Modéle : Je veux vous parler tout de suite. — Je voudrais vous parler tout de
suite,

Je prends une tasse de caf€.
Elle veut bien partir en France.
Il faut le faire absolument.

Il vaut mieux ne pas en parler.
J’y vais avec toi.

ok owbdE

6. Employez le Conditionnel présent.
Modele :  Sinous allions a ce spectacle je (étre) trés contente. =2

Si nous allions a ce spectacle je serais tres contente.

1. Nous (pouvoir) partir plus tot si tu finissais plus vite ton travail.

2. Je te (appeler) si tu me donnais ton numéro de téléphone.

3. Sij’avais le temps je (venir) avec vous a ce concert.

4. Si elle voulait elle (apprendre) a se servir de I’ordinateur.

5. Vous (savoir) bien I’histoire de votre ville si vous écoutiez les explications
de votre professeur.

6. Tu (obéir) a tes parents s’ils te laissaient un peu de liberté de choix.

7. Je (faire) tout pour vous aider si vous me le permettiez.

8. Sinous discutions ce probléme tout de suite nous (avoir) moins de difficultés
plus tard.

9. Il te (parler) plus de son travail si tu manifestais plus d’intérét a ce sujet.
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10.

Ils ne (réagir) pas de cette fagon s’ils €taient au courant de 1’histoire.

7. Trouvez la bonne variante :

Ne Variantes

1 | S’il ne pleuvait pas on U irais U allait U irait a la campagne.

2 | Je Qviendrait O viendrais U viendraient volontiers avec vous.

3 | S’ils te le permettaient tu U partiras U partirait U partirais a Moscou
tout seul.

4 | S’il savait son adresse il lui U envoyer U enverra O enverrait un
télégramme.

5 | Si nous y allons demain nous vous Q téléphonerions O téléphonerons U
téléphoneraient

6 | Si quelque chose se produit je le U saurai U saura U saurais

7 | Marie U viendrais U viendra U viendrait chez toi si elle était libre.

8. Traduisez :

. Eciu TB1 6YIIGMB MHOT'O YuTaThb, TO 6BICTpO BbIYYHIIb A3bIK.

. He 3a0yap Kynuth MHE razeTy, eclid MouaEb» B Mara3uH.

1
2
3. BrI momére Ham TenerpaMmy, €ClId PEIIuTe K HaM MpUexaTh.
4

. OH NOJIyYUT MpUTJIAIIEHUE U CMOXKET MPUNTH K HAM Ha IIPa3/IHUK, €CIIU

IMIOMOJKET HaM OpPraHru30BaTb KOHLCPT.

5. Ecnu xu3Hb BaM KakeTcs TSHKENOH, MolyMaiTe o mpodyiemMax Jpyrux

MOAeH.

6. Eciu Tl He XO4Yellb UATH C HAMH, TO Thl HE MOUEMIb.

7. Ona yMpéT, eciid Bbl HEe HalAETEe Bpaya.

8. Ecnu 1eb6s He OyneT Ha cOOpaHuM, BCE 3TO 3aMETSIT.

9. M&bI noskeHUMC (S€ marier), eciiy Hallld POJUTEIN OYIyT COrIaCHHbI.

10.
11.
12.

Te1 Oyaemb cBOOOCH, €Cli BCE cliemaeib ObICTPO.
On npunér k Codu, ecnu He OyIE€T 3aHAT.
Mou poauTtenu He 3aXOTAT BEPHYTHCS B 3TOT TOPOJI, €CJIM OH UM HE

nonpasurcs (plaire a gn).

13.

Ecin noua€Tr nox b, BO3BpAIlancs TOMOM.
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14. HyxHo Oynert Bcex Mo3BaTh Cojia, eciau Kats He Xxo4eT ycTpauBaTh 3TOT
Mpa3HUK.

15. MpbI kynuMm Bc€ caMHM, €CIIU Bbl HAM CKa)KETe, I'/1€ HAXOAUTCS Mara3uH.
16. B xomHate OyzeT Terio, eciiv Thl He OyIellh OTKPHIBATH OKHA.

17. OHwu 3aOMHST BCE CJIOBA, €CJIM CAEIAKOT 3TH YIIPAXKHECHHUS.

18. Ecnu te0s He OyneT noma, Mbl IOUIEM B TeaTp 0e3 Teos.

19. V Hero Oyner MHOTO BpEMEHHU, YTOOBI BCE MPOAHATU3UPOBATH, €CITH MbI
ceryac nmomaEéM B KMHO, a €ro OCTaBUM J0Ma.

20. Bpl yBuguTE BCE CaMM M CKaKeTe HaM Ballle MHEHHUE, €CJIU Bbl HE MPOTUB
(&tre contre).

9. Remplacez les infinitifs par le conditionnel passé ou le plus-que-parfait:

1. Vous (pouvoir) continuer votre travail, si vous (prendre) un comprime
de pyramidon. 2. Je le (rencontrer) d¢ja, s'il (s'installer) dans notre quartier. 3. 11
nous (faire) une meilleure impression, s'il (parler) moins 4. Je ne (se réveiller)
pas, si vous ne (frapper) pas au mur de ma chambre. 5. Si tu ne (oublier) pas de
remonter ta montre, elle ne (s'arréter) pas. 6. S'il ne (se donner) pas la peine de
répéter les dernieres lecons, il ne (passer) pas son examen. 7. Si tu la
(consulter), elle te (dire) comment cuisiner ce plat. 8. Si on ne le (interrompre)
pas, il (parler) encore une demi-heure. 9. S'il (travailler) ferme, il (passer)
mieux ses examens. 10. Je (se lever) plus tot aujourd'hui, si je ne (s'endormir)
pas si tard hier. 11. S'il ne me (paraitre) pas fatigué, je Iui (demander) de
m'accompagner. 12. Je (pouvoir) accepter votre proposition, si je (subir) bien
tous les examens. 13. Nous (entendre) cette nouvelle, si vous ne (éteindre) pas
la radio. 14. Je (prendre) le taxi et je (faire) le tour de la ville, si je (avoir) plus
de temps.

10. Traduisez en francais:
A

1. 51 61 HE TIPOCHYJICS BOBpeMsI, €CJii OBl BBl MHE HE TIO3BOHUIIHU. 2. S ObI
He ommoOCs, ecmi Obl OH HE IOJCKa3all MHE ATO CJIOBO. 3. MBI OBl TOTYJISIIN
BUEpa BEUYCPOM, eCiii ObI He ObLIO J0XAsA. 4. MbI Obl 00oNUIHCH O3 clIoBapsl,
ecnu Obl IEpeBO/ HE ObUT TAKUM TPYJHBIM. 5. MBI Obl COOpaJIMCh B MPOLLIOM
MecsIe, €ciu Obl yCelau BceX Mmpeayrnpeantb. 6. Mbl Obl HE cOOpalIuch, eciu
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obl [Ibep He B3s1 Ha ceOs Tpyn (Se charger de) Bcex mpeaynpenuthb. 7. Bor Obl
HCKYIIAJIUCh CETOJHS YTPOM, eciu Obl BoAa Obuia Temiee? 8. S Obl mpomoiya,
eciy Obl OH MeHS npeayrnpeani. 9. Bel Obl myulie cnanu cerofHs HOUblO, €Clu
Obl moryssuin BeuepoMm. S ske Bam rosopui (bien). 10. Bel yacto Oonenu 3Ty
3UMY; €ClIi Obl BBl XOPOIIO OTIOXHYJIM JIETOM, Bbl OBl UYBCTBOBAIHM CceOs
ayuyme. 11. Ecnu ObI MBI BCTPETWIIMCH B MPOIIOE BOCKPECEHbE, 1 OBl €My BCE
pacckaszan. 12. Ecau Obl ThI BcTan paHblle, Thl Obl yCIIENd BCE MOBTOPUTH. 3.
Ecimu Obl oH He 3amonyai, ero Obl mpepBaiu (interrompre), oH TroBOPHMII
CIUIIKOM 10J1T0. 14. Eciii ObI MBI HE HANPABWIIKCH B 3Ty CTOPOHY, MBI ObI €€ HE
Berpetwin. 15. Kak Bbl nymaere, oH ommOcst Obl, €ciau Obl BOCHOJIB30BAJICS
cinoBapeMm? 16. Ecinu Obl OH m30aBWIICS OT 3TOM NPUBBIUKH, OH OBl MPOU3BEN

JIydlmce BIICYATIICHHUC.

B

1. Mbel cMoxeMm mnociaymate cuMpOHUYECKHH KOHUEpT (Un concert
symphonique), ecnu Thl BKIIOYHING pagro. Mbl MOITIKM OBl MOCIYIIATh
cUM(DOHUYECKHUI KOHIIEPT, €CJIM OBbI Thl BKIIOUWII PAu0; OH HAUMHAETCS uepes
HECKOJIbKO MUHYT. MBI Obl OCTyIIANN CUM(POHUYECKUNA KOHUEPT, €CIU Obl ThI
BKJIFOUMJI PAJI0, HO THI IIPENIOYET CMOTPETh TEIECBU30D.

2. Ecnu BBI MOCOBETYETECh CO CBOMM IIPEMNOIaBaTEIeM, OH BaM CKaXeT,
KaKyWe KHUTH BaM HY>KHO MPOYMTaTh. Ecin ObI BB MOCOBETOBAIUCH CO CBOUM
mpernoaBaTesieM, OH Obl BaM CKa3ajl, Kakhue KHUTH BaM HYXXHO IPOYHTATH;
noroBopure ¢ HUM. Ecnu OBl BBl TOCOBETOBAJIMCH CO CBOMM ITPENOIaBaTeseM,
OH OBl BaM CKa3aj, Kakhue KHUTH BaM HY)XKHO MPOYHMTATh, HO BBl 3TOTO HE
CeNaNH.

3. Ecnmm He Oymer moXkas, MBI CMOXKEM TIOTYJISITh MO Tapky. Jlokap He
MpEeKpaTwics; eciii Obl HEe ObUIO JTOXIs, MBI MOIJIM OBl MOTYJSTH IO MapKYy.
Ecau Ob1 cerogHs yTpoM He OBUIO JOXKAS, MBI MOTJIHA OBl IPOTYJISATHCS IIO
napKy.

4. Ecnu BBI ero He OyzeTe mpephiBaTh, OH BaM BCE paccKakeT. Ecnu Obl
Bbl €r0 HE MpepbhIBaji, OH Obl BaM BCe pacckaspiBasl. Eciu OBl BBl €ro He
MpepBay, OH OBl BaM BCE PacCKa3all.

5. Ecnu s cmory oboiituch 6€3 cBoero cioBaps, st Tebe ero mam. Ecnu Ob
s MOT OOOMTHCH 0€3 CBOEro cioBaps, s Obl TeOe ero Jajg, HO OH MHE OyJer
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Hy>keH. Eciiu Ob1 1 MOT 000UTHCH 0€3 ATOTO clloBaps, 51 Obl TeOe ero jaaji, HO OH
MHE OBbLT HY>KEH.

C

1. Bol num cnuimkoM MenneHHo. Ecnu Obl BbI YCKOPWIIM 1IAr, BbI ObI HE
ono3nanu. 2. Ecau Obl MHE HE HYXXKHO OBUIO TJIaJUTh Oeiabe, Mbl Obl MOTJIHU
nporyistees. 3. OH HU 0 4yeMm Obl He jorajajicsi, eciu Obl Bbl €My BCE HE
pacckazanu. 4. I Oyny paj, eciau Bbl MEHSI TO3HAKOMHUTE CO CBOUMHM POJIHBIMHU.
5. Ecau OBl BBI MONUIM MO 3TOHM YJHWIlE, BbI Obl MPHUIIUIM TrOpa3io paHblie. 6.
Ecnu Obl 51 geiictButenbHO 310 Jlymai, s Obl BaMm ckazan. 7. Ecnu Obl THI cen 3a
COCEIHUM CTOJI, Mbl MOIJIM Obl 3aHUMAThCS BMECTE. 8. DTOT MOJIOAOU aKTep
OYCHb TaJaHTIMB. MbI OyneM OYeHb pajbl, €CIM OH 3aBOIOET MOCKOBCKYIO
myonuKy. 9. Eciu ObI THI 3aBel1 BOBPEMS 4achl, OHU Obl HE OCTaHOBWIIHCH. 10. S
Obl ero MpuUIJIacui MPUHATH Y4YacTHE B Hallled ASKCKypCHUHU, €CIM Obl OH
BHe3anHO He ymien oT Hac. 11. Ecnu Obl BBl MOCENUINCH PAJIOM C HAMH, MBI
Mornu Obl 3aBTpakaTh B 3ToM kade. 12. Eciu Obl ThI 3aBOAMIT OYAMIBHUK, ThI
OBl mpockInancs BoBpeMst U He oma3asiBai. 13. Ecnu Obl Thl 3aBen Buepa Oy-
JTWIBHUK, Thl Obl He omo3nai. 14. Eciau Obl oH He oOepHysics, s Obl €ro He
y3Ha. 15. Eciu Thl 3ax04enib 3aHATHCS MPUTOTOBJICHUEM THUIIU, HA KYXHE ThI
Halenb BCI0O HeoOXoAuMyto mocyay. 16. Trl CMOXKEIIb yCIBIIIaTh 3Ty HOBYIO
MIECHIO, €CIIM €¢ mepeaaayT mo paauo. 17. Ecim Obl OH HE W30aBHIICS OT TOTO
HEJIOCTaTKa B MPOU3HOIIEHUHU, OH Obl HE CMOT MOCTYNHTh B MEJAroruyecKui
uHCTUTYT. 18. Ecm Obl ThI MHE HE COOOIIMIJI 3Ty Ba)KHYIO HOBOCTb, I OBl €€
y3HaJ TOJbKO cerofns. 19. S He Hamen KHUKHBIM Mara3ud, O KOTOPOM Bbl MHE
ropopuiu.— Bpl ObI €ro Hanum, ecau Obl MONUTH MO YJHIIE, KOTOpas BENET K
HameMy MHCTUTYTY. 20. Eciii Thl mOBEpHENb 3a yroj, Thl OUYTHIILCS TMepe.
ZIIOMOM, B KOTOPOM kuBeT Hukounai.

11. Corrigez les fautes dans les phrases suivantes.

Ne Phrase

1 | II était huit heures de matin. Maigret alla chercher le tabac.

2 | C’était alors une fille de vingt-sept a vingt-huit ans, de la rare beauté, mais
de la physionomie fort changante.

3 | Il a vu qu’elle est mécontent.
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A I’age de dix ans elle est restée tout seul.

Plusieurs canals traversent notre ville.

Touts mes amis sont venu a ma féte.

Le voyage s’accomplisait dans les meilleurs conditions.

Sa mere ¢€tait tres belle et bien inteligente.

O©| 0| N o O

Rien ne I’auraient pas fait revenir sur sa résolution.

10 | Si vous avez lu les journaux vous saurez deja cette nouvelle.

11 | J’ouvrirais la fenétre s’il pleut.

12 | Thérése aura aimé en étre sur.

13 | Il a beaucoup de la chance !

14 | S’1l fait beau demain, s’il ne pleut pas nous serions allés a la plage.

15 | Tu ne connait pas les oeuvres de ce écrivain. Nous y sommes surpris.

16 | Il est probable que I’afaire sera vite réglé.

17 | Elle s’a trompg, ¢a c’est certaine.

18 | Ce enfant est le premier de son classe.

19 | Je ne vous conseil pas plaisanter avec cette homme.

20 | Nous allons de prendre une tasse du café.

12. Mettez les verbes entre parenthéses au présent du subjonctif :

Il faut que je (préparer) mon rapport sur 1I’écologie.

Il est important que tu (arroser) ces fleurs chaque jour.

I1 est nécessaire qu’on (jeter) ses ordures dans la poubelle.
Il vaut mieux que nous (planter) des arbres ensemble.

Il est utile que vous (protéger) la nature.

I1 est inutile qu’ils le (répéter) chaque instant.

N e o

Il est temps que je (finir) mon article sur I’environnement.
I1 est désirable que tu (obéir) a leurs ordres.

I1 est possible qu’il (choisir) un rapport sur les catastrophes.
Il est impossible que nous ne (réagir) pas a ses paroles.

Il est peu probable que vous (agir) ainsi.

I1 est douteux qu’ils (se réunir) demain.

o0k wheE

1. Il est étrange que je I’(apprendre) le dernier.
2. Il est dommage que tu (venir) en retard.
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3. Il est étonnant qu’il (recevoir) tant de lettres.

4. 1l est triste que nous (apercevoir) les conséquences de 1’effet de serre.
5. C’est possible que vous (devoir) partir en mission dans ce pays.

6. C’est étonnant qu’ils (boire) trop de Coca.

C’est important que j’(avoir) cette information ce soir.
C’est nécessaire que tu (étre) libre demain.

C’est utile qu’elle (faire) ce travail toute seule.

C’est souhaitable que nous (savoir) les derniéres nouvelles.
C’est impossible que vous (pouvoir) faire ca.

C’est douteux qu’ils (aller) au zoo cette semaine.

C’est dommage qu’elles ne (vouloir) pas nous aider.

N R bR

13. Dites votre opinion d’aprés le modéle en mettant les verbes de la
troisi¢éme colonne au présent du subjonctif.

Modéle : 1l faut qu’il arrive ce soir a 9 heures.

Il faut que il donner a manger aux pauvres
Il est important que | elle protéger ses proches

Il est nécessaire que | mon ami faire un sondage

Il est utile que mon frére écrire un CV

Il est souhaitable que | mon voisin décrocher un CDI

Il est temps ma soeur trouver un travail

Il est peu probable mon cousin aller aux élections

14. Donnez un conseil d’aprés le modéle en mettant les verbes de la
troisieme colonne au présent du subjonctif.

Modeéle : |l vaut mieux que vous pensiez a la protection de la nature.

Il vaut mieux que aborder le probléme du chomage

Il est souhaitable que ne pas donner de promesses inutiles

Il est impossible que savoir ce qui menace notre société

Il est temps que VOus faire des efforts pour vivre mieux

Il est utile que étre plus attentifs a leurs revendications
Il est important que avoir un sentiment de responsabilité

I1 est nécessaire que prendre vous-mémes des initiatives
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15. Exprimez votre désir d’apres le modéle en mettant les verbes de la
troisieme colonne au présent du subjonctif.

Modeéle : Je voudrais que tu m’attendes.

tu (venir) avec nous a cette conférnce de presse
il (lire) le rapport sur la délinquance

Je voudrais que elle (rédiger) sa lettre de motivation

on (organiser) une conférence sur 1’éducation

nous (lutter) contre la pollution de 1’atmosphére

Il voudrait que | vous (prendre) des initiatives pour prévenir le SIDA

ils (présenter) des informations sur la situation économique
elles (respecter) les personnes agées

16. Exprimez le doute ou I’étonnement en employant correctement les
verbes au présent du subjonctif.

Il est douteux qu’ils (pouvoir) le faire seuls.

Il est peu probable que tu (prendre) part a cette conférence.
Il est étonnant que vous (changer) d’avis.

Il est étrange que Marie (savoir) cette histoire.

C’est peu probable que nous (€étre) compris.

C’est douteux que je (avoir) ce document chez moi.

N o gk wbdE

C’est étrange que les collegues (réagir) de cette manicre.
17. Répondez au présent du subjonctif selon le modéle.

Modeéle : Vous pensez que Paul va prendre ces livres demain ? — Je ne sais pas,
mais j aimerais qu’il prenne ces livres demain.

Vous croyez que Marie viendra avec nous ? -
Vous croyez que les enfants partiront ensemble ? -
Vous pensez qu’ils vont prendre le bus pour aller a la gare ? -

Vous pensez qu’ils iront voir cette exposition ? -
Vous pensez que Pierre lira ce roman ? -

ok wbdE
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18. Mettez les phrases au présent du subjonctif.

Je veux qu’il (arriver) demain.

Il souhaite qu’elle (venir) me chercher a la gare.

Nous exigeons que vous (rendre) ce livre a la bibliotheque.

Je lui dis qu’il (faire) ce travail.

Vous télégraphiez qu’elles (prendre) part a cette conférence littéraire.
J’insiste pour que tu (lire) ces nouvelles.

Il a envie que vous I’ (accompagner).

Elle interdit que nous (aller) a cette soirée.

Bien qu’il (étre) au courant de ce qui s’est passé, il n’a rien dit la-dessus.

©CoNoakrwdE

19. Mettez les verbes entre parenthéses au passé du subjonctif :

C’est étrange que je 1’(apprendre) avant vous.
C’est dommage que tu (venir) tout seul.

I1 est étonnant qu’elle (obtenir) ce poste.

Il est triste que nous (manquer) ce train.

Il est facheux que vous (devoir) partir si vite.
C’est étonnant qu’ils (choisir) cette destination.

o gk wbhPE

20. Exprimez le regret en employant correctement les verbes au passé du
subjonctif.

1. C’est dommage que vous (ne pas vouloir) nous aider.

2. C’est facheux que tu (ne pas comprendre) a temps les problémes de ta
société.

3. Il est dommage qu’ils (avoir) tort.

4. 1l est triste que nous (ne pas pouvoir) vous aider.

5. Il est désolé qu’elle (aller) a cette réunion toute seule.

21. Terminez les phrases.

1. Je constate que ... 5. Je désire que ...
2. Je crois que ... 6. J’aimerais que ...
3. Je remarque que ... 7. Jai peur que ...

4. Je pense que ... 8. Je regrette que ...
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Révision

1. Lisez le texte ci-dessous. Dans la liste qui le suit choisissez la bonne
variante de réponse pour remplir les lacunes.

La protection sociale des Francais

Les premieres lois de protection sociale en France datent d’avant la

Seconde Guerre mondiale. La loi 1 9 avril 1898 sur les accidents de
travail engage la responsabilité du chef d’entreprise, 2 de 1930 institue
une protection contre la plupart 3 risques sociaux (maladie, maternité,

invalidité, vieillesse et déces) pour certains salariés de 1’industrie et du
commerce. Enfin, deés 1932, des allocations 4 sont versées par certains
chefs d’entreprise a leurs employés chargés de famille.

Cependant, la totalit¢ de la population de bénéficie pas, 5 1940,
d’une protection sociale complete. Elle reste réservée a des 6
professionnelles particulieres (fonctionnaires, mineurs, cheminots). C’est a
partir de 1945 qu’on fixe des objectifs qui encore maintenant, réglementent la
protection sociale. La nation doit 7 a tous, notamment a 1’enfant, a la
mere, aux vieux travailleurs, la protection de la santé, la sécurité¢ matérielle, le
repos et les loisirs.

1|1)de 2) le 3) du 4) des

2 | 1) celui 2) celle 3) ceux 4) celles

3 11)de 2) du 3) des 4) -

4 | 1) vieillesse 2) maladie 3) maternité 4) familiales
5|1)en 2) dans 3) au 4)a

6 | 1) couches 2) milieux 3) catégories 4) cercles

7 | 1) garantir 2) protéger 3) garder 4) défendre
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2. Lisez le texte ci-dessous. Transformez les mots écrits en majuscules dans

la derniére colonne de facon qu’ils correspondent du point de vue de la

grammaire au contenu du texte. Remplissez-en les lacunes.

Les syndicats professionnels

Un syndicat est un groupement de personnes exercant
une méme profession ou des professions

Son but est de défendre les intéréts de la profession.

Chacun est libre de créer un syndicat. Les salariés sont
libres de ne pas adhérer a un syndicat, ou alors d’adhérer au
syndicat de choix. En France, le taux de
syndicalisation est faible.

Les structures sont représentées par

les unions, les fédérations et les confédérations. Les unions
regroupent les syndicats d’une ville, d’un département, d’une
région.

Les fédérations regroupent, sur le plan national, les
syndicats d’une méme profession. Les confédérations
, au niveau national, les unions et les

fédérations.

Dans toute entreprise, quel que soit I’effectif, un syndicat
représentatif peut créer une section syndicale. Cette section se
réunit fois par mois.

Elle est le porte-parole de les salariés et
présente a I’employeur les réclamations du personnel.
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3. Lisez le texte ci-dessous. Dans la liste qui le suit choisissez la bonne
variante de réponse pour remplir les lacunes.

La femme nouvelle
1 La femme francaise souhaite, de plus en plus, REDUIT

s’assurer une existence autonome. Longtemps
, comme ailleurs a un role mineur, la

Francaise d’aujourd’hui est juridiquement 1’égale de

I’homme.
2 Grace aux efforts des mouvements féministes de ESSAYER
I’entre-deux-guerres, elle de trouver

un ¢équilibre satisfaisant entre sa vie personnelle,
familiale et professionnelle.

3 La loi sur I’égalité PROFESSIONNEL
(1980) a permis aux femmes d’accéder a des professions

longtemps réservées aux hommes et de jouer un role
social nouveau.

4 A partir des années 1970, le nombre des MARIAGE
diminue trés sensiblement.

Parallélement, le nombre des divorces s’accroit trés

fortement.
5 A ces faits, il faut ajouter la multiplication des MONOPARENTAL
familles (1,2 million dont

80% avec une femme chef de famille).

6 La famille francaise est diverse, elle se transforme INDEPENDANT
en subissant des crises internes, des conflits entre
générations. La femme a une vie

qu’autrefois, les enfants

s’émancipent de plus en plus tot.
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4. Lisez le texte ci-dessous. Pour chaque vide numéroté indiquez la bonne
variante de réponse en choisissant la lettre correspondante dans la liste qui
suit le texte.

Je n’ai pas de personnalité

Grace a mes années d’école primaire, j’obtenais des résultats honorables
en calcul et en orthographe ; d’autre part ma passion des mots m’avait permis
(1)___ rapides progrés en anglais, et, (2)___ 1’aide du savant Bigot, quelques
succes en version latine. En théme j’étais parfaitement nul : pourtant, (3)
par cceur mes legons de grammaire, et j’avais (4) _ téte farcie de régles et
d’exemples, mais je (5) _ comprenais pas 1’usage, et je croyais en (6)
bonne foi (7)___ était suffisant d’étre capable de les réciter. Pour traduire une
phrase, je cherchais les mots latins dans mon dictionnaire et (8)  alignais a
la place des mots frangais : c’est pourquoi notre prof prétendait que (9) _ un
remarquable fabricant des barbarismes, alors que je ne savais méme pas
(10) ¢ était.

D’autre part, 1’histoire ne m’intéressait plus : ces rois qui n’avaient que
des (11)  , qui étaient tous parents et qui se faisaient (12) _ guerre, je
n’arrivais pas, malgré (13)  numérotage, a les distinguer (14) .
D’ailleurs tous ces gens- 1a (15)__ morts depuis longtemps, ils ne pouvaient
plus rien me donner ni me prendre : I’histoire ne (16) __ jamais que du passé.

La géographie m’ (17) _ par moments, parce qu’on y rencontrait des
(18) _ bien sympathiques : Marco Polo, Christophe Colombe et la Perouse,
cuit a la broche par les cannibales (19)  son costume d’amiral. Mais les
péninsules, les caps, les affluents étaient vraiment trop nombreux (20)  moi.

C’est pourquoi, tandis que le fragile Oliva en sixieme B, portait trés haut
la banniére de 1’école de la rue de Lodi, je n’ai fait grand-chose pour la gloire
du chemin des Chartreux. Par malheur il y avait dans ma classe Picot et Gilles,
deux anormaux qui se (21)  toutes les premiéres places. Lorsque Picot
(22) _ classé que le second, il en perdait 1’usage de la parole (23)
plusieurs jours.

Mon pére qui avait espéré (24)  année triomphale a été décu par la
médiocrité de ma moyenne générale et (25)  des remontrances.

D’apres Marcel Pagnol «Le temps des secretsy.
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Variantes de réponse

1 |A. des B. les C.de D. ces

2 |A.a B. avec C. apres D. par

3 | A.j’étudiais B. je répétais C. je révisais D. y’apprenais

4 | A. une B. la C.- D. mon

5 |A.n’en B.n’y C.ne D. ne I’en

6 | A.tout B. toute la C. toute D. toute une

7 A quil B. qu’on C. qui D. que

8 |A.jen B. je les C.jelesen D.y’

9 |A. jesois B. j’ai été C. j’étais D. j’avais été

10 | A.ceque B. qu’est-ce que | C. qu’est-ce qui | D. ce qui

11 | A.surnoms B. noms C. prénoms D. petits noms

12 [A. la B. une C.dela D. -

13 | A.ces B. leur C. ses D. leurs

14 | A.l'unde B. les uns de C. I’'un des D. les uns des
I’autre I’autre autres autres

15 | A. étaient B. ont été C. avaient D. avaient été

16 | A. racontait B. parlait C. disait D. contait

17 | A. amusait B. accablait C. agagait D. ennuyait

18 | A. personnes B. individus C. types D. personnages

19 | A.dans B. avec C.en D. sans

20 | A.selon B. pour C. d’apres D. quant a

21 | A. disputaient B. discutaient C. débattaient D. querellaient

22 | A.n’aéte B.n’a C. n’était D. n’avait

23 | A. depuis B. pendant C.en D. dans

24 | A. cette B.I’ C. une D. mon

25 | A. m’a fait B. m’avait fait | C. me faisait D. me fasse
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5. Lisez le texte ci-dessous. Pour chaque vide numéroté indiquez la bonne
variante de réponse en choisissant la lettre correspondante dans la liste qui
suit le texte.

Le soudain éclairage de la cabine m’avait permis d’en examiner les
(1)___ détails. Elle ne contenait que la table et les cinq tabourets. La porte
invisible devait étre hermétiquement (2) . (3) bruit n’arrivait (4)
notre oreille. (5)__ semblait mort a I’intérieur de ce bateau. (6)__ -il,
restait-il a la surface de 1’océan, s’enfongait-il dans (7) __ profondeurs ? Je
ne pouvais le deviner.

Cependant, le globe lumineux ne s’était pas allumé sans (8) .

Jespérais donc (9) les hommes de 1’équipage ne tarderaient pas a se
montrer. Quand on veut oublier les gens, onn’(10) ___ pas les oubliettes™.

Je ne me trompais pas. Un bruit de serrures se fit entendre, la porte
(11) __ ,deux hommes (12) .

L’un était de (13)__ taille, musclé, large d’épaules, la téte forte, la
chevelure abondante et noire, la moustache épaisse, le (14) _ vif et pénétrant,
et toute sa personne avait (15)  vivacité méridionnale (16)  caractérise
en France les populations (17)__ ...

Le second inconnu mérite (18)  description plus détaillée. Je reconnus
sans hésiter ses qualités (19) __ : la confiance en lui, car ses yeux noirs
regardaient avec une froide assurance ; le calme, car sa peau, pale (20)
colorée, annongait la tranquillité¢ du sang ; 1’énergie, le courage enfin.

J’ajouterai que (21)  homme était fier, que son rergard ferme et calme
semblait refléter de hautes pensées, et que de (22) __ cet ensemble, des gestes
du corps et du visage, suivant I’observation des (23)  , résultait une
indiscutable franchise. Je me sentis « involontairement » rassuré en sa présence.

Le plus grand des (24) - évidemment le chef du bord — nous
examina avec une extréme attention, sans prononcer une parole. Puis, se
(25) _ vers son compagnon, il s’adressa a lui dans une langue que je ne pus
reconnaitre.

D’aprés Jules Verne, Vingt mille lieues sous les mers

! oubliette (f) — prison souterraine
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Variantes de réponse

1 | A. plus petites | B. moindre C. moindres D. plus petit

2 | A fermé B. fermée C. fermés D. fermées

3 | A. Aucun B. Aucune C. Aucuns D. Aucunes

4 | A aux B. pour C.de D.a

5 |A.Tous B. Tout C. Toute D. Toutes

6 | A. Marcher B. Marcha C. Marchait D. Marche

7 | A.ses B. leurs C. leur D. son

8 | A.argument B. motif C. sens D. raison

9 | A. dont B. qui C. que D. a quoi

10 | A. éclaire B. éclairait C. éclaira D. éclaireront

11 | A. ouvrit B. s’ouvrit C. ouvrait D. s’ouvraient

12 | A. parut B. parttes C. parurent D. parimes

13 | A. petit B. petite C. petits D. petites

14 | A.vue B. oeil C. regard D. vision

15 |A.ce B. cette C. ces D. cet

16 | A. qui B. que C. dont D. auquel

17 | A. provencal B. provencale C. provengaux | D. provengales

18 | A.dun B. d’une C.un D. une

19 | A. dominants B. dominantes | C. dominant D. dominante

20 | A. aussi bien que | B. ainsi que C. plutot que D. tandis que

21 |A.ce B. cet C. cette D. ces

22 | A. tout B. toute C. tous D. toutes

23 | A. physiciens B. C. philologues | D. économistes
physionomistes

24 | A.trois B. cing C. deux D. quatre

25 | A. retourner B. retournant C. retourne D. retournés
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6. Lisez le texte ci-dessous. Pour chaque vide numéroté indiquez la bonne
variante de réponse en choisissant la lettre correspondante dans la liste qui
suit le texte.

La Semaine du Goiit créée pour vous !

Depuis 1990, des milliers (1) professionnels des métiers de bouche
se rendent dans les écoles pour dispenser des Legons de Gotit et (2) __ faire
découvrir leur métier et leur savoir-faire a des classes de CM1 et CM2. En
2010, 165 000 petits gourmands ont été plongés dans I'univers (3)___ des
Saveurs.

La Legon de Goit, c’est une intervention (4)  demi-journée dans les
classes par des professionnels du gott. Chefs de cuisine, boulangers, patissiers,
bouchers, charcutiers, fromagers ou agriculteurs... transmettent (5)
passion aux €leves qui découvrent le plaisir du gout, la diversité des saveurs et
vivent un moment de convivialité et de partage.

L’¢éducation au gott s’inscrit dans le programme général de 1’¢éléve. Plus
(6)___ matiére en tant que (7)___ ., le golit peut étre envisagé comme une
thématique transversale aux (8)__ maticéres (9)___ par I’enseignant avec les
enfants.

Le travail que I’instituteur peut faire avec les éléves avant la Lecon de
Gout est important. Les professionnels, en lien avec ’enseignant, (10) _ du
théme et du contenu de la Legon de Goit. Celle-ci sera également préparée par
laclasse, (11)  profitera ainsi au maximum (12) __ intervention.

Les professionnels intervenants (13) gratuitement des kits prévus
pour 30 éleves, distribués a la classe (14) _ d’illustrer les Lecons de Gout. Ils
sont (15)  de fiches pédagogiques ainsi que de diplomes et d’un petit
cadeau (16)  I’intention de nos jeunes gourmets. Ces fiches pédagogiques
sont (17)___ pour le cycle 3, les Lecons de Gout sont (18)  réservées aux
classes de CM1 et CM2.

(19)__ T’occasion de la 22¢éme édition, (20)  les professionnels du
gout sont invités (21) __ partager leur passion en (22) _ dans leur région.
Cette année, la Semaine du Goft fera découvrir (23)  enfants, adolescents,
parents, grands-parents, les produits d’origine pour valoriser la diversité de la
(24) __ frangaise. Pour les chefs c’est une belle opportunité d’attirer une
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nouvelle clientéle qui ne franchit pas toujours la porte de (25) restaurants.
Ils peuvent aussi animer une Legcon de Golt dans une classe primaire, un lycée,
une universit€é ou encore organiser un Atelier du Gout a destination du grand

public.

Variantes de réponse

1 |A.de B. du C. des D.dela

2 | A.comme B. afin C. ainsi D. si

3 | A passionnants | B. passionnantes | C. passionnante | D. passionnant
4 | A.dun B. d’une C. des D. du

5 |A.sa B. leurs C. ses D. leur

6 |A.dune B. qu’une C.d’un D. qu’un

7 | A tel B. tels C. telle D. telles

8 | A. différent B. différentes C. différents D. différente
9 | A. abordées B. abordant C. abordé D. en abordant
10 | A. choisissent B. déterminent | C. précisent D. décident
11 | A.que B. dont C.qui D. ou

12 |A.del’ B.I’ C.d’un D. les

13 | A. recoit B. recevons C. regoive D. regoivent
14 | A. pour B. afin C. aussi D. quant

15 | A. ramassés B. réunis C. composés D. contenus
16 | A. pour B.a C. sur D. de

17 | A. congu B. congue C. congus D. congues
18 | A. alors B. donc C. bref D. enfin

19 | A. Pour B. De C.A D. En

20 | A.tous B. tout C. toutes D. toute

21 |A.de B.a C. par D.en

22 | A. mobilisant B. mobilisé C. se mobilisant | D. mobiliser
23 | A au B. aux C.a D. les

24 | A. industrie B. science C. gastronomie | D. médecine
25 | A.ses B. leurs C. leur D. les leurs
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7. Lisez le texte ci-dessous. Pour chaque vide numéroté indiquez la bonne
variante de réponse en choisissant la lettre correspondante dans la liste qui
suit le texte.

Cendrillon

I1 était une fois un gentilhomme (1) avait épousé, en secondes noces,
une femme, la plus hautaine et la plus fiere qu’on ait jamais vue. Elle avait deux
filles de son humeur, et qui (2) __ ressemblaient en toutes choses. Le mari
avait, de (3) __ coOté, une jeune fille, mais d’une douceur et d’une bonté sans
(4)___ :eclle tenait cela de sa mére, qui était la (5) __ personne du monde.

La belle-mére a tout de suite montré (6)  humeur : elle ne pouvait
supporter les bonnes qualités de cette jeune enfant, qui rendaient ses filles
encore plus terribles. Elle I’a (7)___ des plus dures occupations de la maison :
c’¢tait elle qui nettoyait la vaisselle, qui frottait la chambre de madame et
(8)___ de mesdemoiselles ses filles ; elle dormait tout en (9)_ de la
maison, dans un grenier, sur une paillasse, pendant que ses sceurs €taient dans
des chambres avec des lits les plus a la mode, et des miroirs ou elles se voyaient
depuis les pieds jusqu’a la téte. La pauvre fille souffrait tout avec (10) et
n’osait s’en plaindre (11) __ son pére, qui ne pouvait pas 1’aider, parce que sa
femme le gouvernait entiérement. Son travail quotidien (12) _ , elle allait se
mettre au coin de la cheminée, dans les cendres, ce qui faisait qu’on I’appelait
communément Cendrillon.

Un jour le fils du roi donnait un bal et il a invité (13) __ les personnes
de qualité. Nos deux demoiselles ont aussi (14) . Elles étaient bien
(15) __ a choisir les habits et les coiffures qui leur (16)  le mieux. On ne
parlait que de la maniére (17)___ on s’habillerait.

— Moi, dit I’ainée, je (18)___ mon habit de velours rouge et ma
garniture d’ Angleterre.

— Moi, dit la cadette, je n’aurai (19)  ma jupe ordinaire ; mais, en
récompense, je mettrai mon manteau a fleurs d’or et ma broche de diamants.

Elles ont appelé Cendrillon pour (20) _ demander son avis, car elle
avait beaucoup (21) golt. Pendant qu’elle les coiffait, elles lui ont
(22) _ la question: « Cendrillon, voudrais-tu aller au bal ? — H¢las !
mesdemoiselles, vous vous moquez de moi, a-t-elle dit simplement. — Tu as
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(23) , on (24) bien, si on voyait un Cendrillon au bal ! ont-elles

répondu.
Lorsque Cendrillon a enfin vu ses soeurs partir, elle s’est (25)__ a pleurer...
D’aprés Ch. Perrault « Cendrillon ou la petite Pantoufle de verre »
Variantes de réponse
1 | A.que B. qui C. dont D. auquel
2 |Ala B. les C. lui D.le
3 |[A.son B. sa C. ses D. leur
4 | A.unexemple | B.exemplaires C. exemplaire | D. exemple
5 | A. meilleure B. meilleur C. meilleures D. meilleurs
6 | A.ses mauvaises| B. ses mauvais C. son mauvais | D. sa mauvaise
7 | A. employée B. confi¢e C. chargée D. d¢léguée
8 | A.ces B. celles C. ceux D. celui
9 | A. hauts B. haut C. hauteur D. haute
10 | A. patience B. la patience C. une patience | D. patiemment
11 | A. vers B. pour C.de D.a
12 | A. terminez B. terminaient C. terminé D. terminer
13 | A. tout B. toute C. tous D. toutes
14 | A. été invitées B. invitées C. invité D. étaient invitées
15 | A. occupé B. occupée C. occupés D. occupées
16 | A.ira B. iraient C. iront D. irait
17 | A.d’ou B. qui C. dont D. qu’
18 | A. me vétirai B. habillerai C. mettrai D. me couvrirai
19 | A. que B. pas que C. pas D. rien que
20 | A. lui B. la C. leur D. les
21 |A.du B. de C. des D.dela
22 | A. déclar¢ B. interrogé C. posé D. demandé
23 | A. sagesse B. compréhension | C. esprit D. raison
24 | A.rira B. rirait C. riraient D. riront
25 | A. mises B. mis C. mise D. mit
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